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sjutúrt POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP, "-.3T***
A jövő évi költségvetés.

A Szent Ilona szigetének kőszikla mart­
jai közé élve eltemetett I. Napóleonnak és 
öukénytes kísérőinek nagyon meggyűlt a bajuk 
a hatalmak által rendelt porkoláb-parancsno­
kokkal. Az első vas szigorú, de ildomos maga- 
viseletű katonát, kit kedélyesen „czápánaV 
nevezett el a világhódító fogoly, csakhamar 
felváltá egy nyers és szekaturakedvelő ember. 
Mihelyt az első ismerkedés formalitásain túl­
estek, az arcz'Smerő Napoleon nem feledé el 
azon megjegyzést tenni környezetéhez: „Saj­
nálni fogjuk eltávozott czápánkat.“ S úgy is 
volt, nem csalatkozott emberében.

Magyarországnak is van oka sajnálni 
Ghyczy Kálmán egyeneslelküségét és pedáns 
pontosságát, szemben az utódának feltolt Széli 
Kálmánnal. A rendszerrel járó pusztító gaz­
dálkodás „czápává“ tette egyiket is másikat is 
a köz- és magán vagy ónnak a fiskalitás modern 
fosztogatást jogán való lefoglalása körül, mind 
azáltal a fusio által kierőszakolt személyváltoz­
tatás alkalmával az ország aggodalommal és 
sajnálkozással látta távozni Ghyczyt. Mi külö­
nösen, a kik legélesebb elitélői voltunk a ka- 
tastrophát előkészítő politikának, s a kik a 
terheknek egyoldalú emelésében az adófizető­
ket kimerítő sarcznál egyebet nem láthattunk : 
azonnal kimutattuk a személyes tulajdonságok 
terén ama óriás különbségeket, melyek Ghyczy 
Kálmán becsületes őszintesége mellett szóltak.

Az események igazat adtak felfogásunk­
nak. Ki ne emlékeznék, mennyire megtámadta 
pártunk és lapunk Széli Kálmán ur vérmes 
előirányzatait; s ki igazolta, hogy a Simonyi 
Ernő által kiváló gonddal kitüntetett számítás 
szemfényvesztésen alapult ? Széli Kálmán ur 
mostani költségvetése. Ugyanaz a pénzügyér, a 
ki játszott a milliókkal és egy szál krétára 
hitt ki minden embert, ha teljes joggal kétel­
kedni merészelt a bevételeknek az előirányzat­
hoz mért californiai aranyömlésében: most az 
1877-iki költségvetésben a nap világától meg­
olvasztott icarusi szárnyaival kezd a reális 
földre potyogni, a hol van adóexecutió és nyo­
mor, de nincsenek se aranyhegyek, se ígért 
paradicsom. Pedig hogyan erősitgette két órán 
át tavaly is humbug számvetéseinek alapos 
voltát. Ott a költségvetés, beszél ez, vádol ez 
ma, kézzelfoghatólag, mert számokban.

Tizedfél millióra irányozta elő 1876-ra az 
országbolonditó pénzügyi politika a házadó jö­
vedelmét, harmadfél millióra a nyilvános vál­
lalatok adóját, 17 és fél millióra a keresetadót, 
s ime most 1877-re, jeléül, hogy mennyire fej­
lődik jólétünk, önmaga kénytelen apasztani a 
llázadó előirányzatát másfél millióval, a nyil­
vános vállalatok adóját félmillióval, a kereset­
adót egy millióval.

Hogy minő könnyelműséggel irányozták 
elő az adók emeléséből befolyó jövedelmeket, 
arra nézve ismét az uj költségvetés nyújtja a 
megrázó tanúságot. Minden tételnél apasztania 
kellett Széli ur tavalyi duplán fogó krétájának 
az előirányzatot. Közel félmilliónál vett föl ke­
vesebbet az egyetlen szállítási adónál, jeléül, 
hogy a vasútikamatbiztositástfizethetjük ren­
des kiadás gyanánt beláthatlan időkön keresz­
tül, oly annyira megcsappant a forgalmi élet, 
mely biztos mértéke szokott lenni a gazdasági 
állapot fokának.

Hanem hát vége-hossza nem lenne a sze­
melvényeknek annak kitüntetésére, mily család 
és csaló rendszerre épül az egész máról hol­
napra élősködő rendszer, mely a jövő évet sem 
húzhatja keresztül a nélkül, hogy vagyont ne 
prédáljon és hitelmiveleteket ne foganatosítson. 
Avagy nem a legcsufosahb játékot tizik-e évről- 
évre a nemzet várakozó jóhiszeműségével, mi­
dőn egyetlen egy budget kiszámításai sem bizo­
nyultak helyeseknek, de még egyeueslelküeknek 
sem, mert valamennyi költségvetési előirányzat 
a legpéldátlanabb roszlelküséggel takargatja a 
helyzet pogányul rósz voltát, s minden év mér­
lege sokkal nagyobb deficzittel végződik, mint 
ez a papíron előlegesen kiszámítva volt. Leg- 
döbbentőbb példája ennek az 187G-iki deficzit 
előirányzata. Nyolcz millióra tette a szemfény­
vesztő miniszteri számítás, s ime ma már az év 
estéjén tény kép lehet megállapítani, hegy há­
romszorosan nagyobb lesz.

Mit ér ily körülmények között az a fene­
ketlenné és érthetetlenné vált szó: áldozatkész­
ség ? Mit érnek a nemzet által ennek kényszere 
alatt viselt nagy terhek ? Elpocsékolt milliók 
ezek, akár csak a tenger mélyére sülyesztett 
túlterhelt hajó kincsei. A költségvetésre hivat­
kozunk : beszél az helyettünk.

Vegyük az előirányzatban kitett összege­
ket helyeseknek ; vegyük, hogy az eddigi év­
sorok példája ellenére 1877-ben csakugyan egy 
garassal sem lesz több 15 milliónál a deficzit: 
nem a pénzügyi helyzet romlásának jele-e az, 
hogy az uj adóemelésekből pénzügyminiszteri- 
leg „biztos“ jövedelemnek előirányzott kerek 
15 milliónyi bevétel daczára, majdnem kétszer 
akkora deficzit van előirányozva a jövő évre, 
mint volt az ideire. Nem világosan kitűnik-e 
ebből, hogy az áldozatkészségünkre kényszeri- 
tett terhek elvesznek a jelen rendszer pénzügyi 
örvényében, s a deficzit ép akkora, a mennyi 
áldozatot hozunk.

Pedig ebben a pénzügyi rendszernek csak 
• egyik árnyoldalával számoltunk. Háffa van 

még a másik oldala, mely olyan régi és mégis 
uj s egyetlen kérdésből áll: mire költekezik 
hát tulajdonképen e boldogtalan nép saját ere- 

' jenek végkimeritésével, a nélkül, hogy még az 
idegen czélokra elhajigált milliók következté­
ben reáháritott fokozott terhek is elegendők 

I lennének az egyensúly végleges helyreálli- 
; tására ?

„ T akarékosság “, „ egyensúly helyreállítás “, 
j „áldozatkészség“ mind hiú és hiábavaló pro- 

grammtölteléknek bizonyultak e rendszer el- 
I vitázhatlan eredményei és csapásai mellett. És 

ha csak eddig volna a nóta, azt mondanók rá: 
a ki milyet huzat, hallgassa is. Csakhogy nem 
addig van ám, mióta a nemzet értelmét és 
tekintélyét annyira lenézi néhány kormánypárti 
hírlapíró kamasz, hogy a vadonban növekedett 
rézbőrüek képesség! fokához mérik számítási 
iskolázottságát, vagyis föl teszik róla, hogy uj- 
jainak mennyiségén túl nem tud számítani. 
Nemzetük megvetésének indokából származhat 
részekről ma is annak bizonyítása, hogy a 15 
kevesebb, mint nyolcz; azaz el akarják hitetni, 
mert elég bárgyúnak gondolják a nemzetet, 
hogy az 1877-re 15 millióval előirányzott de­
ficit, szemben az 187G-ra előirányzott 8 mil­
lióval, javulására mutat a pénzügyi állapotnak. 
Igaz, — hogy a javulást a bevételek előirány­
zatának és a kiadásoknak redukálásából vett 
összegre alapítják; ámde ha a mérlegnek lát­
szólagos javítására mutatna is e kétséges 
számításokra fektetett összeg, viszont a pénz­
ügyi és közgazdasági állapotok tönkkel fenye­
gető ziláltságára, tehát a helyzet föltétien ro- 
szabbulására mutat, ha ily tetemes reduktiók, 
kivált a kiadásoknak a modern államrendszert 
veszélyeztető megszorítása mellett, sem tűnik 
el, nem is fogy, sőt inkább aránylagosan 
emelkedik a deficzit.

Utoljára a czélt jelen pénzügyi zavaraink 
között az egyensúly helyreállítása képezi. Addig 
lehetett remény, a rendszer hívei számítást is 
próbálhattak az egyensúly helyreállítására, 
mig a kiadások apasztását egy részről, a bevé­
telek fokozását más részről alapul vehették a 
czél elérése végett. Ha’, de most már egyikben 
is, másikban is elértünk a legszélső határig, a 
melyen túl a fenálló rendszer mellett sem a 
kiadásokat apasztani, sem a bevételeket fo- 

, kozni nem lehet, s ha e határ elértével mégis 
emelkedik, a helyett, hogy végleg elenyésznék 
a deficzit, ez a pénzügyi állapotok kétségbeejtő 

' voltára utal.
Az állam becsületével játszó, és az ura- 

, lom verébpecsenyéjét magánál a nemzet lété- 
nél többrebecsülő kisszerű, gondatlan, szem- 

I fényvesztő, hitegető és álnok kormányférfiak 
j és vagy a múlt bűneit, vagy a jelen visszásá- 
I gait szolgáló elerkölcstelenedett sajtó kellenek 
j ahhoz, hogy továbbra is áltassák a nemzetet 

sorsa iránt. „Hagyjatok fel minden reménnyel“, 
volna a méltó felirat a pénzügyi rendszer mai 
garázdálkodásaira, mert bárminő véletlen sze­
rencsére számítsanak is a hatalom élvezői, s 
bárminő pillanatnyi magánszenvedélyek tar­
tassák is fel velők a romlás e lejtőjét: az két­
ségbevonhatatlan, mert számtanilag igazolható 
tény, hogy rohamosan készítik elő a bukást.

_________ V-y.

Tegnap éjjel a gyorsvonattal ideérkeztek Pre- 
tis, Chlumetzky és Glaser osztrák miniszterek. Ma 
éjjel Auersperg herczeg és Lasser miniszterek is 
lejönnek. Ma délelőtt az illető szakminiszterek 
egyenként értekeztek a magyar szakminiszterekkel. 
Pretis pénzügyminiszter — mint a „B. C.“ Írja — 
már korán délelőtt volt Széli miniszternél, és egy 
óra után ismét együtt értekeztek. Chlumetzky pe­
dig Treforttal értekezett a kiegyezési törvényjavas­
latok szövege felett. Mint a „B. C.“ értesül a 80 
milliós adósságra vonatkozó javaslat már forrnu- 
lázva van.

A holnapi közös miniszteri értekezleten a „B. 
C.“ értesülése szerint, nevezetesen a mostani vám- 
és kereskedelmi szerződés deczember 1-jén túl való 
meghosszabbításának módozata fog meghatároz­
tatok Ha a „B. C.“ jól van értesülve, akkor erre 
nézve törvényhozási intézkedés nem fog történni, 
hanem az uj szerződés szentesítéséig egy hallgatag 
„idemnitás meghosszabbitás“-ban fognak meg­
egyezni. Ezenkívül ezen értekezleten az osztrák nem­
zeti bankkal folytatandó tárgyalások módozata is 
meg fog határoztatni.

Azon magyar vagy osztrák részvény társula­
tok,— melyek üzleti forgalma a birodalom mindkét 
felére kiterjed, — kötelességeinek meghatározását 
illetőleg, a magyar kormány az osztrák miniszté­
riummal tárgyalásokat folytatott, melyek eredménye
— mint a „B. C.“ hallja — egy külön törvényjavas­
lat lesz, mely által ezen kérdés úgy Magyarország­
ban, mint Ausztriában egyenlően és teljesen szabá­
lyozva lesz. Ezen törvényjavaslat már tormulázva 
van, és a kiegyezési törvényjavaslatokkal egyidejű­
leg fog mindkét parlament elé terjesztetni.

A házi pénztárakra vonatkozó törvényjavas­
latra csak akkor kerül a sor, ha a befejezett megye­
rendezés és a közigazgatási bizottságok megalakí­
tására vonatkozó munkálatok elő lesznek terjesztve,
— ami rövid idő alatt megtörténik.

Az „U. C.“ szerint több helybeli biztositó 
társulat, bank, és takarékpénztár Trefort miniszter 
aláírásával ellátott fölhívást kapott, melyben czim- 
zettek fölszólittatnak, hogy Magyarországnak az 
1878-iki párizsi világkiállításban való részvételét 
adományok által tegyék lehetővé.

A független szabadelvű párt programmja, 
mint az „U. C.“ értesül, már nagyjában kész. A 
programmvázlat szerkesztésére egy kis bizottságot 
küldtek ki, mely e föladattal dr. Ókorin Ferenczet 
bizta meg. A programra végleges megállapítása és 
szövegezése azonban csak a november közepén tar­
tandó nagy pártértekezleten fog történni, mivel a 
párt nagyobb része ezidőben nincs a fővárosban, az 
ittlevők pedig nem érzik magukat jogosítva arra, 
hogy az egész párt nevében kötelező programmot 
adjanak ki.

A szerb haderő létszáma, mint az „U. 
C.“ Írja, a következő: A Timok-hadsereg 18,200 
ember, beleértve 2000 önkénytest, 54 ágyúval; az 
Ibarsereg 8800 ember, kik közül 5000 önkénytes, 
34 ágyúval; a Drinasereg 11,400 ember s ezek kö­
zött is 5000 önkénytes, 12 ágyúval.

A török haderő a Morava-völgyben 90 
ezer emberre becsültetik, mely létszámból 6000 lo­
vas, 4000 cserkesz, 8000 basi-bozuk 280 ágyúval.

A politikai helyzetet illetőleg Oroszországban 
jellemző tényként említhető fel azon hir, bogy a 
„Russky Mir“, mely ezen év augusztus 31-én az 
Ausztria-Magyarország ellen intézett heves meg­
támadások miatt 3 bóra felfüggesztetett, már e hó 
4 én engedélyt kapott az isméti megjelenbetésre.

A „Novoje Wremja“ e bő 4-ki számában eze­
ket írja: Bármit tegyen is a nyugateurópai diplo- 
máczia, azon kérdés mégis fenmarad, hogy mit te­
gyen Oroszország, mint a szlávok előőrse, érdekei­
nek és becsületének megvédésére ? Ezen kérdésre 
minden orosz kész a válaszszák A párisi szer­
ződés által teremtett állapot Oroszországra nézve 
tűrhetetlenné kezd vállni. Nekünk azt be kell 
fejezni, a mit 1870-ben kezdettünk. A párisi 
szerződésnek ellenünk irányult utolsó maradé­
kát is meg kell semmisíteni. Húsz éve nyomja 
már ez Oroszországot, és csak azért, mert Törökor­
szág fel mert támadni azon állam ellen, melj felett 
most egész Európa kárhoztató Ítéletet mond. Húsz 
éven át minden módon akadályozta­
tott déliterületünkfejlődése, busz éven 
át pártját fogták egy barbár országnak, mely ezért 
hallatlan bűntények által mutatta meg báláját 
Európa iránt. Elég! minden további tü­
relemnek, minden békeszeretetnek vé­
get kell érni. Ha Oroszország karöltve egész Európá­
val Törökországnak mérsékelt és igazságos békefel­
tételeket szab, és ez ezen békefeltételeket visszauta­
sítja, akkor lemond Európa további védelméről. 
Egész Európa kárhoztatja Törökországot, kárhoz­
tatja ez által önmagát és a párisi szerződést, mely 
csak Törökország érdekében lett megkötve. Ismét 
érvényesíteni kell jogainkat a Dunatorkolatokat. 
Besszárábia elvesztett részeit és a kutsukai- 
nardsi békekötés következtében az ottoman biro­
dalom szlávjai feletti minket megillető protek­
torátust illetőleg. Oroszországnak mindenekelőtt a 
szerencsétlen Bulgáriát kell védelme alá venni. Bul­
gáriát — mondja a „Wremja“ — gyorsan megkell 
szállani, és mi nem hisszük, hogy ezért egy európai 
háború törne ki.“

A háború.
Egy konstantinápolyi távirat jelenti, hogy 

a porta elhatározása tegnap közöltetett a nagy­
hatalmakkal, minélfogva bizonyosnak tekint­
hetjük, hogy a hatalmak részéről bármily irány­
ban, de valami elhatározó lépés a legközelebbi 
napokban okvetlenül bekövetkezik. Miből fog 
az állni s a háború vagy béke alapját fogja-e 
képezni, azt még ma nem tudhatni. Bécsi diplo- 
matiai körökben nyugodtan néznek eléje a jö­
vendőnek s azt mondják, hogy a helyzet jobbra 
fordult. Az Oroszország által tervezett flotta- 
demonstratiónak, melyhez már Ausztria Ma­
gyarország is hozzájárult, s a fölkelő tartomá­
nyok megszállásának tervét állítólag végkép 
elejtették. Ellenben mind bizonyosobbá lesz 
egy uj fegyvernyugvás létesítése. Hirszerint a 
fegyvernyugvás kérdésében ma tettek lépése­
ket a hatalmak követei Konstantinápolyban. 
Mint Párisból jelentik, ez volna a hatalmak 
utolsó lépése a diplomatiai téren. A fegyver­
nyugvás vagy szünet egy hóig tartana, mely 
idő alatt európai conferentia tartatnék Brüssel- 
ben. A porta hajlandónak mutatkozik ily fegy­
vernyugvásra azon kikötés mellett, hogy szűnjék 
meg az oroszok tódulása Szerbiába, s most már 
a szerbek is óhajtják a fegyvernyugvást. Bé­
kéről persze szó sincs s aligha nem jogosult a 
több oldalon nyilvánult ellenszenv a conferentia 
iránt, mely cíak módot szolgáltatna a szerbek 
és oroszok által óhajtott téli hadjárat meg­
valósítására.

Pétervárról sürgönyzik okt. 5-ről: Igna- 
tieff tábornok, ki már útban volt Konstantiná­
poly felé, visszahivatott Livádiába, hová a 
trónörökös nagyherczeg is tegnap este hirtelen 
elutazott. Tegnapra várták oda Sumarokoffot 
is, kinek küldetését pétervári hírek szerint si­
ker koronázta.

Az olasz-orosz szövetséget bizonyosnak 
tartják. Már régóta előkészítették azt s Suma- 
rokoff gróf legközelebb Bécsben Robillant olasz 
követtel egészen elkészítette a szerződést, mely 
immár csak az aláírásokat nélkülözi. Az ok­
mány állítólag olyan, hogy egyelőre csak Olasz­
országot kötelezi, Oroszországot pedig csak 
akkor, ha ez Ausztria támogatására többé 
nem számíthat. A bécsi olasz követség a leg­
határozottabban megczáfolja ugyan az összes 
ide vágó híreket, de a czáfolatnak senki sem 
akar hitelt tulajdonítani.

Montenegró és Törökország közt — a 
, „Tagblatt“ jelentése szerint — határozatlan 

időre fegyver.nyugvás köttetett.

Belgrádból hivatalosan jelentik, hogy 
a törökök, miután nem sikerült nekik Alexi- 
nácznál előnyomulni, most 28 zászlóaljjal és 
40 ágyúval Kreveten át akarják az utat foly­
tatni Krusevácz felé. Egy más jelentés szerint 
Deligrádban nagy előkészületeket tesznek a 
fejedelem elfogadására. Spandauból 200 porosz 
fegy verkovács érkezett Belgrádba, kiket azon­
nal Iíragujeváczra indítottak.

Az orosz bevándorlók közt most egy egész 
uj elem kezd szerepelni. Tömegesen jönnek az 
orosz pópák és szerzetesek, hogy részint mint 
lelkipásztorok, részint mint közönséges önkény- 
tesek működjenek a hadseredben. Ez a példa a 
szerbiai kolostorokra is hat, s ezek tagjai is 
nagy számmal lépnek a hadseregbe. A szerbek 
roppant vérmes reményekkel néznek a jövő 
elé ; bizonyosnak tartják, hogy Abdul Kerim- 
nek mindaddig, mig seregét legalább meg nem 
kettőzteti,nem sikerülend áttörni az Alexinácz 
Belgrád és Djunis közötti félkör alakú erődít­
ményeken. Jelenleg a két sereg körülbelül 
egyenlő; azon arányban, mint a törökök, sza­
porodnak a szerb hadak is az orosz önkényte- 
sek által, kik oly tömegesen érkeznek Bel­
grádba, hogy ez egészen úgy néz ki, mint va­
lami orosz város. Átlag napokint 150—200 
orosz érkezik oda, írja a félhivatalos „Pol. 
Corr.“

Odessából olasz légiót is várnak; a kon­
stantinápolyi olaszok is szerveztek már légiót, 
Turinból és Rómából pedig még legalább 700 
öukénytes fog érkezni. Ezek megjöttekor kü­
lön olasz ezred, olasz vezénylettel alakittatik. 
Egy üteg, melyben tisztán orosz tüzérek szol­
gálnak, ment legközelebb Alexináczba. Szept. 
28-án 1100 orosz érkezett Kladovába; azon­
nal egyenruhát kaptak s a Timok- hadseregbe 
osztották őket. Tiflisből azt jelentik, hogy 30 
orosz tiszt már beadta lemondását s jön Szer­
biába. Szükség is van rájok, mert a szept. 
30 diki csatában a Morava-sereg igen nagy­
számú orosz tisztet vesztett. A hivatalos jelen­
tés szerint 5 százados, 4 főhadnagy, 13 had­
nagy elesett, 3 alezredes, 1 őrnagy, 12 száza­
dos, 10 főhadnagy és 15 hadnagy súlyosan 
megsebesült.

A montenegrói karcztérről jelentik 
Zárából, hogy tegnapelőtt Peco Pavlovics vezetése 
alatt négy lázadózászlóalj megszállotta Tribincicá- 
nál a jobb parti magaslatokat Docetől egész délre 
Jasenig. A török csapatok valamint a Trebinjéből 
Klobukon átmenő élelmi vonat, Goriczába menekül­
tek. Azt hírlik, hogy az összeköttetéseket Muktár 
pasávál Ragusa-Trebinje és Trebinje-Klobuk közt 
a lázadók megszakították.

Egy ragusai sürgöny szerint Mukktár pasa, 
kinek hadállása Vukovics és Pavlovics vezérlete 
alatt levő 12,000 montenegrói által van bekerítve, f. 
hó 5-én támadásra készült. A török kormány újó­
lag fölkérte a bécsi kormány utján Nikita fejedel­
met, hogy adjon Medun helyőrségének 15 napra való 
eleséget.

*

A czárt üdvözlendő, ma este Bratiano minisz­
terelnökből, Stanizeano hadügyminiszterből, Vala- 
rescu udvari marsallból s a fejedelem szárnysegédé­
ből álló román küldöttség ment Livádiába.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

Telt karzatok előtt tárgy altatott ma a Mile- 
tics ügy, melynél Simoni fay képviselő külön­
véleményt adott, mely szerint Miletics addig 
ki nem adható, mig a mentelmi bizottság által 
személyesen ki nem hallgattatik. Utána Polit 
ragadta meg az alkalmat, s tartott egy terje­
delmes beszédet, melyben keményen megtá­
madta a kormány ez ügyben követett eljárását. 
A mentelmi jog értelmét, internationalis szem­
pontból fogta fel, s számos külföldi juristát 
idézett, kik a magyar kormány meggyőződésé­
vel ellenkezőleg nyilatkoznak. Beszédében nem 
ment át a túlzásokba, iparkodott mindvégig 
higgadtnak maradni, ámbár nyilatkozatában 
átcsapott a keleti bonyadalomnak saját szem­
pontjából! ismertetésére, de csak azért, hogy 
ezekből következtethesse, miszerint a vádak, 
melyekkel Miletics terheltetik, filosovice lehe­
tetlenek, sőt absurdumok. Fejtegette azt, hogy 
ha a képviselői immunitásnak ezen megsértése 
princípiumként elismertetnék, mily óriási ve­
szély állhatna be az esetre, ha a kormányt egy 
ellenséges elem vezetné. Bolyt beszédét figyel­
mesen hallgatta a ház, csak midőn a basi bo- 
zuk s cserkesz sympathiáról szólott, találta 
jónak Dániel képviselő belekiáltani: „Egy hú­
ron pendülnek a szerbekkel. Bolyt után Tisza 
Kálmán emelt szót, kinek beszédét zajos he­
lyesléssel fogadta a ház.

Az ülés elején élénk vita fejlődött ki a 
kormány azon indítványa felett, hogy a ház 
november közepéig napolja el üléseit. A debal­
téban Tisza, Simonyi Ernő, Helfy és 
Madarász vettek részt, mig szavazás utján 
a többség az ülések elnapolását fogadta el.

•II.
A képviselőház ülése október 6-án.

Elnök: Ghyczy Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, 

Bérezel, Wenkheim, Bedekovics, Pécby miniszterek.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­
revétel nélkül hitelesíttetik.

Elnök Bemutatja Temesmegyébe kebelezett Gilad, 
Obád, Pét róván, Zsebély, Vojtek, Liebling és Szipet község­
nek Missies János képv. ur által beadott kérvényeit, melyek­
ben az idei silány termés miatt adóelengedést, a hátralékra 
nézve pedig fizetési halasztást kérnek.Ki fognak adatni a kér- 
vényi bizottságnak.

Tisza Kálmán miniszterelnök beadja a kor­
mány javaslatát, mely szerint a ház ülései, a Mile­
tics ügy tárgyalása után november első feléig elna- 
poltatnak, mely időre az elnök azt újra összehívja. 
Ezen idő alatt a pénzügyi, közlekedésügyi s a jog­
ügyi bizottságok működnének. Egyúttal bejelent 
több törvényjavaslatot, melyek ezen ülésszak alatt 
fognak benyujtatni.

Irányi Dániel azt hiszi, hogy akkor midőn auy- 
nyi teendő áll az országgyűlés előtt, midőn csak az 
imént majdnem negyedfél hónapig szünetelt az or­
szággyűlés, elnapolni néhány napi ülésezés után a 
házat, nem egyeztethető meg az idővel való gazdálko­
dással. Éhez még azon indokokat csatolja, hogy a 
politikai helyzet oly válságos, miszerint ha az or­
szággyűlés nem volna együtt, azt most e pillanatban 
össze kellene liivni. Angliában nagy mozgalom foly 
a végből, hogy a parlament rendkívüli ülésszakra 
egybehivassék, pedig Anglia koránt sincs annyira 
érdekelve a keleti bonyodalmakban, mint Magyar- 
ország, nemcsak a kormány, hanem a nemzet kép­
viselői felelősek az ország ügyeinek, különösen a 
mostani pillanatban helyes vezetéséért s felelősek 
azért, hogy az ország érdekei valamikép csorbát ne 
szenvedjenek. Azért a miniszterelnökkel ellenkező­
leg arra kéri a házat, hogy az folytassa üléseit. (He­
lyeslés a szélső baloldalon és a szélső jobbon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök elegendőnek 
tartja, ha a ház évenkint 8—9 hónapig ülésez. Biz­
tosítja a képviselőket, hogy azon esetre, ha a keleti 
események oly fázisba lépnének, miszerint ahhoz az 
országgyűlés hozzászólása szükségeltetnék, lesz gon­
doskodva an ól, hogy az országgyűlés együtt legyen.

Helfy 1 gnácz kijelenti, hogy az alapítványi 
javak bérbeadása tárgyában beadott indítványa oly 
természetű, mely azonnali tárgyalást kíván. Kéri 
a házat, hogy magát addig el ne napolja, mig ezen 
indítványa nem tárgyaltatik.

Simonyi Ernő a mostani kritikus keleti ese­
ményekkel szemben szükségesnek tartja, hogy a 
ház ne szakítsa félbe üléseit. Helfy indítványának 
azonnali tárgyalása iránt megjegyzi, hogy az vagy 
azonnal tárgyalandó, midőn a bérlővel még le nem 
járt a szerződés, vagy soha, mert a későbbi tárgya­
lás elhatározásával bizonyos taktika által elültetik 
a dolog, s a czél meg van hiúsítva.

Felolvastatnak Helfy indítványai, melyek igy 
hangzanak:

„Miután a vallás- és közoktatási miniszternek 
a háznak október 4-ikén tett előterjesztésből kide­
rült, hogy a fehérmegyei szt.-agotai és barándi ala- 
pitányi javaknak holdanként 4 frt 98 kr és 4 frt 61 
kron történt bérbeadása által ezen javak holdankint 
3—4—5 írtig károsittattak; miután a t. miniszter 
ur beismerte azt, hogy a bérleti összegbe bele van 
tudva az ama javak után járó évi adó is, mely a mi­
niszter ur adatai szerint részben 1 frt 49 kr holdan­
ként, mely összeg a bérlő által fizetendő összegből 
levonatván, a bérösszeg aránytalansága még ki­
rívóbbá válik; minthogy köztudomásúlag az ottani 
magánbérlők 8—10 frt bérleti áron felül adót is 
tartoznak fizetni; tekintve továbbá, hogy a t. mi­
niszter ur elismerése szerint ezen uj bérleti szerző­
dés minden verseny kizárásával és pedig 18 évre 
köttetett meg; tekintve, hogy az országgyűlés jogo­
sítva, sőt kötelezve van a közvagyonnak legyen az 
bármily jogi természetű, mikénti kezelését szigorúan 
ellenőrizni

indítványozom:
küldjön ki a képviselőház egy öt tagú bizott­

ságot azon utasítással, hogy a szent ágotai és ba­
rándi bérleti ügyet szigorúan megvizsgálva, a hely­
színén szerzendö biztos adatok és az ezen bérletre 
vonatkozó összes iratok nyomán terjeszsze vélemé- 
nyes jelentését a t. ház elé, oly időben, hogy az3 
még a folyamatban levő bérleti szerződések előtt 
tárgyalhassa és a teendők iránt törvényhozásilag 
intézkedhessék.

A másik határozati javaslat igy szól :
„Tekintve, hogy az 1848. III. törvényezikk 6-ik 

§-a világosan meghatározván a minisztériumok ügy­
kezelésének jogkörét s kiterjesztvén azt mindazon 
ügyekre, melyek eddig a m. kir. udvari caucellária és 
kir. helytartótanács és a kir. kincstár köréhez tartoz­
tak vagy tartozniok kellett volna, semminemű kivé­
telt nem tesz az alapok és alapítványok kezelési 
módjárá nézve; tekintve, hogy ugyanazon tör vény ez. 
4 ik §-a a miniszteri felelősséget kivétel nélkül min­
dennemű hivatalos eljárásra állapítja meg; tekintve, 
hogy a törvénynek ezen parancsa az alkotmányos 
országlat ez alapfeltétele csak úgy teljesittethetik, 
ha minden egyes miniszter a köréhez tartozó min­
den ügyet az országgyűlés elé terjeszti; tekintve, 
hogy az alapok és alapítványok alkotmányszerü 
kezelése legkevésbé sem praejndical az ezek iránt 
fennforgó jogi kérdések mikénti eldöntésének; mert 
hiszen bármiként oldassák az meg, s bár kit illessen 
meg azok tulajdonjoga, annak mindenesetre érde­
kében áll, hogy addig is, mig ezen kérdés annak 
rendje szerint eldöntetett, ezen alapok és alapítvá­
nyok mentül jobban és czélszerübben kezeltesse­
nek ; a mi csak teljes nyilvánosság mellett lehet­
séges :

határozza el a t. ház, hogy a vallás- és köz­
oktatási nvniszter köz rétién kezelése alatt álló ala­
pok és alapítványok évi bevételeinek és kiadásainak 
előirányzatát az idén pótlólag, jövőre pedig minden 
évben, habár külön is, de mindig a tárczijára vo­
natkozó költségvetési előirányzattal együtt a ház 
elé terjessze.“

Helfy Ignácz javaslatainak felolvasása után 
kijelenti, miszerint csak egyik indítványát, mely a 
fehérmegyei alapítványi javak bérletére vonatkozik, 
kívánja azonnal tárgyaltatni.

Tisza Kálmán miniszterelnök ismételten ajánl­
ja az elnapolás! indítvány elfogadását.

Madarász József ellenzi az elnapolást mind­
addig, mig Helfy indítványa nem tárgyaltatott.

A ház többsége elfogadja a kormány elnapoló 
indítványát.

Horanszky Nándor a mentelmi bizottság elő­
adója, hosszabb indokolás mellett benyújtja a bizott­
ság jelentését, mely szerint a kormánynak e tárgy­
ban követett eljárása helybenhagyandónak s Mi­
letics Szvetozár mentelmi jogának felfüggesztése 
ajánltatik.

Siiíionffay János a kisebbség véleményének 
beadója több iromány felolvasását indítványozza.
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Ezen irományok felolvasása, 
tart el.

Vidliczkay József Tomarcsevics Iván vallo­
másait, Steinacker Ödön a 18 számú iromány felol­
vasását kérik.

Megtörténik.
Simonffay János. T. ház! Előre kell bocsát 

nőm azt, hogy engem ezen tárgy megbirálásánál 
tisztán az ügy maga, és nem a személy vezetett és 
ennélfogva bírálatom alapjául is csupán azon ténye­
ket vettem, a melyek már megtörténtek és a melye­
ken már változtatni nem lehet.

Ha talán a tisztelt ház némely tagja, vagy 
talán többsége e tekintetben más nézetben volna, a 
mint nem hiszem, úgy megvallom állásom igen nehéz, 
mert nehéz lesz megértetni azon alkotmányos fo­
galmat és azon intentiót, melyet én ez ügyben el­
foglalok.

Tisztelt ház 1 Én nem szándékozom egyébre, 
mint csupán csak az én külön véleményemnek indo­
kolására, vagy helyesebben annak magyarázatára 
terjeszkedni ki.

Legelőször is én külön véleményemben azon 
tényeket állítottam oda, melyeket a bírálatom alap­
jául kell venni, t. i. a befogatás idejét, a befogatás 
tényét: mert szerintem innen bírálandó el az ügy.

A befogatás tényleg julius 5-én és Jova- 
novics Kornélnak a szintén befogott vádlottnak ki­
hallgatása folytán felmerült körülmények követ­
keztében történt.

Jovanovics Kornélnak vallomását a t. ház 
előtt felolvastatván — ismeri. A felségárulás ténye 
vagy vádja, vagy gyanúja később 20 nap múlva a 
befogatás ténye után merült föl Miletics Szvetozár 
ellen. Ezt azért kellett megemlíteni, hogy a befo­
gatás ténye és azon főbünténynek a miről vádolta- 
tik később történte a ház előtt teljes világosságba 
legyen helyezve. Miután most t. ház! a ház azért 
és azon föladattal küldte ki a bizottságot, hogy 
nemcsak a törvényszék kérelméről adjon kime­
rítő és indokolt véleményt, hanem a kormány­
nak meghallgatásával az ezen ügyben való el­
járására is terjeszkedjék ki, én a ház határozatá­
nak akartam megfelelni külön véleményemben, a 
mely szerint indokolt, kimeritő véleményadásra uta- 
sittatott a bizottság.

Már most azt kérdem, hogy lehetséges-e indo- 
kott kimerítő véleményt adni a vádlottnak kihallga­
tása nélkül ? Én azt, bármit állítson is valaki velem 
szemben, határozottan tagádásba veszem: és ezt 
nemcsak az előző esetekre való hivatkozással bizo- : 
nyitom, de bizonyltom általános elvi alapszabály­
ijai, bizonyítom egyszersmind a ház szabályával, j 
mely szerint a kihallgatást megtagadni nem lehet. ! 
De ezen formakérdést anyival is inkább meg kellett i 
volna a bizottságnak tartani, nehogy azon feltevés ! 
járuljon hozzá, mintha a bizottság őt 
sem akarta volna.

A t. előadó ur az én különvéleményem ezen 
részére azt mondja, hogy én a gyakorlatra nem hi- 
vatkozhatom, mert itt különféle gyakorlat van.

Ha különféle gyakorlat lett volna is eddig, a 
gyakorlatra hivatkozni általában lehetett; különben 
mindig az volt a gyakorlat, egyetlenegy eset kivitelé­
vel, de minden esetre lehet hivatkozni a házszabályok 
177-ik §-ának 2-ik bekezdésére és itt alkalmilag 
meg kell jegyeznem, hogy külön véleményemben 
sajtó hibából vagy toll hibából rőszül van a 179.
§. megemlítve — ezen bekezdés szerint általános 
szabály, hogy képviselő ellen beadott kérvénynek 
bizottsági tárgyalása alkalmával az illető képviselő 
kihallgatandó. Ez oly általános szabály, mely ellen 
csak akkm lehetne kifogást tenni, ha a ház szabá­
lyokban az volna, hogy a mentelmi bizottság tár­
gyalásain az illető képviselő kihallgatása nem szük­
séges; csak is a kivétel megemlítése esetén szenvedhet 
az általános szabály korlátozást, egyébként a kihall­
gatás szükségessége önkényt folyik és ezt elmagya­
rázni nem lehet.

Én továbbá miután Miletics Szvetozár nem 
hallgattatott ki, az előadó ur véleményével, a 
ki azon nézetben van, hogy Miletics Szvetozárnak 
nem volna joga ott bizonyos iratokra vonatkozólag 
akár figyelmesebbé tétetni, akár pedig az iratokból 
bizonyos körülmények iránt tudomást szerezni, el­
lenkező nézetben vagyok. Mert ha a házszabályok 
megengedik, hogy a képviselő a bizottsági tárgya­
láson jelen lehet, magától értetik, hogy mihelyt az 
irományok felolvasása kivántatnék, mindazon iro­
mányok tartalmát tudhatja, következéskép igen ter­
mészetesen figyelmessé teheti a bizottság tagjait 
bizonyos körülményekre.

Ezeknél fogva indultam én ki t. ház azon alap­
ból, hogy dr. Miletics Szvetozár kihallgatandó, és 
azon kérelmet terjesztem a ház elé, hogy mig ő ki nem 
hallgattatik, addig mentelmi jogának felfüggesztése 
iránt a ház ne méltóztassék határozatot hozni, 
hanem utasitsa a mentelmi bizottságot Miletics 
Szvetozár kihallgatására, és annak következtében 
ujabbi vélemény beadásáig í'üggeszsze fel a ház ha­
tározatát.

Ennyit az első kérdésre vonatkozólag. A má­
sodik kérdésre, illetőleg a t. háznak második kivá- 
natára, melyben foglaltatik, hogy a bizottság a kor- j 
mány eljárására vonatkozólag is indokolt véleményt 1 
terjeszen a ház elé a bizottság, én kötelességemnek

d. u. 7-1 óráig tartom a t. ház előtt kifejteni azt, hogy mily alap- j eset volt, a milyen a Szluha és Haller esete, hogy 
1.-1 — i_; • a bíróságok mind a két esetben megvárták az or

szággyülés összejövetelét és csak akkor kérték a 
képviselők kiadatását.

Én megengedem, vaunak esetek a midőn a 
bíróság nem várhat az országgyűlés összejövetelére. 
De ez csak egyetlen egy esetben történik, a mikor 
t. i. az illető tetten in flágranti éretik, például az 
természetes, hogy a ki valakire lő, azt el kell fo­
gatni, mert meg van azon veszély, hogy másra is 
lőhet. így ha valaki in flagranti lázit, akkor nem 
fognak várni mig az országgyűlés összejön, hanem 
fogságba vetik az illetőt. Ds mindez Mileficsnél nem 
forog fen, hiszen Miletics ágyban volt, aludt a mi­
kor elfogatása eszközöltetett. (Élénk derültség.) 
Már bocsánatot kérek, hogy bűntényt in flagranti 
lehet elkövetni akkor, mikor valaki alszik, azt én 
nem foghatom fel. (Derültség.) Ha valaki lázit és 
ez biinkisérletet képez in flagranti ez más, ha pedig 
nem létezik bűntett in flagranti, akkor a kormánynak 
számos más eszköze van elhárítani a veszélyt praeven 
tive eljárni; akkor nem szükséges, hogy egy képvi­
selőnek mentelmi jogát megszegje. És épen ezzel 
összeköttetésben áll azon elv, melyet a mentelmi bi­
zottság felállított, t. i.hogy lehetnek oly körülmények, 
a midőn a kormány megszegheti a menteim jogot 
ha a felelősséget magára vállalja. Én t. ház ezen 
elvet speciálisán Magyarországra nézve nagyon 
veszélyesnek tartom. Ha Magyarország független 
állam volna, akkor ezen, habár nagyon veszélyes 
elvet mégis acceptalni lehetne. De t. ház, képzeljünk 
egy kormányt, a mely nem állhat ellent bizonyos 
Bécsből származó osztrák befolyásoknak. Egyszerre 
Bécsben fordul a politica és találkozik egy alkot­
mány ellenes kormány, mert hiszen kormányt kine­
vezni lehet; a szünetek alatt a magyar emberek 
kezdenek agitálni magyar alkotmányért, kezdődik 
megint a régi nóta „mégis-mégis“ de az illető 
kormány ezt a közcsendre veszélyesnek tartja, 
látja, hogy ez az állam érdeke ellen van és egysze­
rűen bezáratja őket.

Végre absurdumnak nyilatkoztatja azon vá­
dakat, melyek Miletics ellen felhozattak. Nevet­
ség arról beszélni is, hogy Magyarországon 
húsz harmincz ezer önkény tes toboroztassék. 
S a Magyarországon előidézendő forradalomra 
szerb hazafi nem gondolhat, hisz elég válságos a 
helyzet igy is Szerbiában, nemhogy még azok Ausz- 
tria-Magyarországot ellenségükké akarnák tenni. 
A déli vidékek lakói plane nem akarhatják a forra­
dalmat, kik nagyon jól emlékeznek a polgár há­
ború következményeire. Miletics személyéről szólva 
kijelenti, hogy az veszélyesnek épen nem mondható, 
mert Miletics agitator, de nem conspirator.

Nem fogadja el a mentelmi bizottság vélemé­
nyét, hanem ajánlja a Miletics által beadott kér­
vény elfogadását.

Tisza Kálmán kijelenti, hogy a hármas szö­
vetségről s átalában a keleti kérdésről beszélni nem 
tartja idevalónak. A mi Bolyt azon állítását illeti, 
hogy nincs helye a feltevésnek, melyből a bíróságok 
Miletics eljárása ellen kiindultak, mert magyaror­
szági szerbtől azt tenni, a mit Mileticsre fogtak, esz- 
telenség volna, — Tisza megjegyzi, hogy Miletics a 
lapjában elég esztelenséget követett el, mikor a czár 
megöletésére nézve nyilatkozott, de azért mégis meg­
tette. — elmondja ezután az egész ügy menetét. Az 
alvidékről a kormányhoz jelentés érkezett, hogy ott 
bizonyos mozgalom észlelhető az egyesek részéről, 
minek folytán a kormány kötelességének tartotta 
utasítani szoros felügyeletre illető orgánumait. Csak­
ugyan értésére adatott a kormánynak, hogy bizo­
nyos összeesküvési, toborzási, illetéktelen pénzgyüj- 
tési kísérletek folynak, mely czélból az ország déli 
része némelyek által beutaztatik s az ez iránt fellelt 
fonalak Miletics kezében egyesülnek. Erre a kor- 1 
mány, nem kutatva, valóban bűnös e Miletics vagy 
nem, megírta illető orgánumainak, hogy a mentelmi 
jogból az eljárás ellenében emelhető gátnak elhárí­
tására nézve a kormány a felelősséget magára vál­
lalja. A kormány rendelete azt, a miről sző van, nem 
qualificálta bűnné, csak figyelmezteti az orgánumo­
kat, hogy a törvény megtartására ügyeljenek. — 
Egyébiránt a kormány ismeri a mentelmi jogot, s 
ez eljárásért mint kivételésért vállalta magára a 
felelősséget. Hogy szökés eshetősége Miletics részé­

kihallgatni

ból indultam ki.
Legelőször is azon meggyőződésemnek adok 

kifejezést, hogy én semminemű körülmények közt 
nem volnék hajlandó beleegyezni abba, ha a men­
telmi jog törvény által volna szabályozandó, hogy a 
kormánynak bármely körülmények között megen­
gedtessék, hogy valamely képviselőt elfogathasson. 
Mert a népképviseleti alkotmány épen a kormány­
nyal szemben áll, vagyis a mentelmi jog a kormány­
nyal szemben szükséges, mert nagj’on természetes, 
hogy ez inkább politikai kérdésekre vonatkozik, a po­
litikai kérdéseknél pedig senkivel mással, mint a kor­
mánynyal szemben van a képviselőnek erre szüksége. 
De én a létező helyzetből indultam ki, t. í., hogy 
miután nincs esőt rá, hogy a kormány, különösen 
felelős kormány ily esetet elkövetett volna, ennél­
fogva kerestem azon indokot, hogy micsoda alkot­
mányos alapra fektethetem én a kormány eljárását, 
és minő alkotmányos alapból kiindulva Ítélhetek én 
a kormány eljárása felett. Nagyon természetes t. 
ház, hogy ha a kormány ilyesmit elkövet, azt csak 
a szükséges jognál fogva teheti. De a szükségjognak 
olyannak kell lennie, hogy itt a házban minden kép­
viselő annak szükségességéről a kormány által tett 
felvilágosítás következtében teljesen meggyőződjék; 
sőt nemcsak a szükségről, de a rendkívüli viszonyok­
ról is, hogy a bajt a kormány máskép el nem hárít­
hatta, mint az illető képviselő elfogatásával.

Továbbá alapul vettem bírálatomnál azt, hogy 
akkor, midőn a kormány Mileticset elfogatta, külö­
nösen volt-e alapos ok az elfogatásra még a kor­
mány szempontjából is, s hogy azon elfogatási minő 

j módon eszközölte?
Hogy akkor a kormánynak az elfogatásra alap- 

I ja nem volt, azt következtetem magukból az iro- 
j mányokból. Ugyanis a királyi tábla Ítélete a felség- 
I árulás gyanúja miatt a vizsgálatot midőn hclyben- 
I hagyja, kijelenti, hogy a képviselő letartóztatásának 
j erre nézve helyét találja; úgy, de nem találta e 
I szerint helyét a másik esetnél — a felségárulás 
I vádja még csak 20 nappal későbben, a letartóztatás 
j után tétetett, tehát még ha a kir. tábla indokolását 
j elfogadjuk is alapul, még akkor is ezen indokolásban 
i a kormány eljárásának kárhoztatása foglaltatik, 
i Azután azt kérdem t. ház, hogy a kormány 
1 — feltéve, hogy ott csakugyan oly rendkívüli vesze- 
j delem forgott fenn — nem lett volna-e képes azt 
í máskép elhárítani, mint az illető képviselő elfoga- 
i tása által ? Én azt állítom igenis, lett volna módja 

azt máskép is elhárítani; ezt mutatja azon körül­
mény, hogy a kormány körülbelül junius végén vagy 
julius elején — biztosan nem tudom megmondani,

! — adott ki rendeletet, melyben az ottani üzelmek- 
i kel szemben megtiltja a költsönnelc elhelyezését és 
i az önkénytes toborzásokat, és már akkor, midőn ez 
i iránt rendeletet adott ki, az előző tények következ­

tében vizsgálatot teljesített. Tehát a kormány mu­
lasztást követett el. Ha látta, hogy veszélyes rend­
kívüli körülmények mutatkoznak, akkor nekie ren­
deletét mindjárt ki kellett volna adnia, és ha annak 
következtében történtek volna ilyen üzelmek, akkor 
aztán szerintem talán igazolva lett volna azon eljá­
rás, hogy képviselőt is el kell fogatni. így azonban 
igazolva nincs.

Ezekben azt hiszem, röviden előterjesztettem 
és tisztán előállitottam képét azon helyzetnek, mely­
ből a kormány kiindult, s mely szerint bírálandó 
általunk is a kormány eljárása. Ugyanezért a kép­
viselő mentelmi jogának fen tartása tekintetében a 
kormánynyal szemben szükségesnek látom, nehogy 
a kormány tovább menjen és máskor is megkí­
sértse a képviselő clfogatását, hogy a ház a kor­
mány eljárását rosszalja.

Ennélfogva ajánlom a t. háznak egész tárgyi­
lagosan tartott különvéleményem elfogadását. (He­
lyeslés baloldalon.)

Polit Mihály beszéde elején azt bizonyítja, 
hogy egy állam külföldi conspirálók ellenében nem 
hozhat törvényeket, s igy Magyarországon is meg­
engedtetett a szerbeknek, a szerb rokonszenvnek ki­
fejezést adni, sőt a szerb kölcsönben részt venni s a 
miniszter elnök eltiltó rendeletét Heffler szavaival 
akarja megcáfolni. Tiltakozik az ellen, hogy a mi­
niszteri rendeletnek visszaható ereje legyen, már 
pedig a lfölcsönbeni részvétet eltiltó miniszteri ren '

kében is járt el a kormány, mikor megtette azt a 
mit tett.

Következett volna a miniszterelnök válasza 
Szalay Imre és Csatár interpellatióira, miután 
azonban még a Miletics ügyben is többen vannak 
szólásra feljegyezve, úgy ennek folytatása s befeje­
zése, mint az interpelíatiókra adandó válaszok a 
hétfőn 10 órakor tartandó ülésre maradtak.

delet julius 4-én jelent meg, Miletics pedig julius ről fen nem forgott, megjegyzi, miszerint az, hogy 
4 és 5 közti éiiel foíratott, pl. i vnlaH « VnrAcörr nid i/i*5*7+00o/Sir csuk úgy mou

így »yi-
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Színházi esték.
Meg kell adnia nemzeti szinti áznak, hogy 

elevenen dolgozik. Játékrendjén egymást követik az 
újdonságok, közben pedig vendégek s uj szereposz­
tások tarkítják az előadásokat. Ha egyik-másik nem 
sikerül, főbenjáró bűnt nem kovácsolhatni miatta 
az igazgatóság ellen.

Lesz, tudom, ki „A bálvány“ szinrehozata- 
lát kárhoztatja. S igaz, hogy hasonló irányban, mint 
„A bálvány előadásával be lehetne mutatni 
„Caracalla-‘-t, az antik szomorujátékok paródiáját 
va8y „X megnyuzott rablólovag“-ot, a romanticus 
színmüvek e felkapott bohócztükrét. Csakhogy, ne 
feledjük, hogy „A bálvány“ egy divatos áramlat 
ellen bocsátja fullánkját.

Avagy nem paródiával van dolgunk Crissafuli 
és Stopleaux urak darabjában ?

Képzeljenek egy fiatal szép herczegnőt. „Eré­
nyes és csak férjének élő mint egy polgári nő.“

Egy fiatal ember belé szeret, de mert vissza- 
utasittatik, elhatározza, hogy tönkre teszi magát. 
Sőt a halált is keresi. Egy kitűnő lövőnek fogadást 
ajánl, hogy ez nem lövi ki a czigarettet szájából és 
vészit. Az erényes és csak férjének élő nő ekkor 
elhatározza, hogy megtéríti. Barátságával kínálja. 
Hanem fiatal emberünknek „ez nem elég.“ Az alku 
vége, hogy az erényes és csak férjének élő nő meg­
adja magát életre-halálra csupa — szánalomból.

Nem hatalmas szatíra ez „középfaju drá­
máink“ szenvedélyeire ?

Hogy is mondja La Rocbefecauld ? „A szere- 
em sok viszonynak oda kölcsönzi nevét.“

De halljuk tovább.
A szerelem szerelem marad, azaz herczeg- 

nönknél csak most lesz azzá. Hanem a fiatal ember

közti éjjel fogatott el
Magáról a mentelmi jogról szólva, 

latkozik:
Hiszen a követ a régi időben majdnem valami 

sacra sancta persona volt, személyének, szabadságá­
nak letartóztatása actus majoxis potentiae volt. — 
Akkor is, mikor országgyűlés nem volt, még akkor 
is salvus conductusa volt, immunis volt. De e tekin­
tetben kétség nem lehet már azért, mert az 1867. 
XII. törvényezikkben a mentelmi jog a delegá­
tusokra nézve egészen világosan van megállapítva. 
Ha már most ez nem vonatkozik egyszersmind az 
országgyűlési tagokra, azon absurdum támadna, 
bpgy igaz a delegátust mint delegátust nem lehet 
kiadni, hanem mint országgyűlési képviselőt ki lehet 
adni. Ez volna a consequentia, (Derültség a szélső 
balon.) De a gyakorlat is eddig oly világos volt, 
hogy soha nem történt az, hogy a biróság egy kép­
viselő ellen a szünetelés alatt is merész lett volna 
fenyitő eljárást indítani. Es emlékszem, számos

vagyonilag mégis tönkre van téve. No meg egy kissé 
meg is hült a szenvedély. Mihez fogjon ? Hivatalt 
vállal. És nem is Magyarországon, hanem Péter - 
vártt. Csak hat hónapra megy el, de ez idő elég arra, 
hogy megismerkedjék egy sok millió rubeles orosz 
lánynyal s ezt elvegye. A herczegné épen esküvő 
utáni nap érkezik hozzá — özvegyen, A mint meg­
tudja, hogy mi történt, szivén szúrja magát s a be- 
rohanóknak azt mondja utolsó leheljeiével „az eré­
nyes és csak férjének élő nő“, hogy — kedves 
ölte meg.

Ez a vége a nőnek és a darabnak is. És jó 
hogy ez a vége, mert ha például a kiengesztelés 
úgy lenne megirva, hogy a fiatal ember azt mondja 
neki: mint férjes nőnek kedvesed voltam, most hogy 
nős vagyok légy kedvesem, ez a valóságnak inkább 
megfelelt és sokakban keltette volna a hitet, hogy ezt 
a színjátékot komolynak kell venni, kezdetén végén 
s még a közepén is, a hol pedig egy más páron 
ugyancsak ki van mutatva, hogy mikép kell férjes 
nőt szeretni s ott hagyni, a nélkül hogy valamelyi­
ken baj essék.

Mondom, jeles paródiája a házasságtörési 
színmüveknek, a melyeknek nagy érdeméül azt szok­
tuk felhozni, hogy „az életből vannak merítve“ Cris- 
safulli és Stopleaux urak erre azt felelik ijesztő pél­
dakép szolgáló darabjukban, hogy a színpadra nem 
való minden, a mit az élet produkál. És kivált a 
betegek nem valók oda. Hysterikus nők és enervált 
férfiak nem képviselhetik előttük a szerelem emberi 
viszonyait.

A „Bálvány“ szerzői a hőspárban megmutat­
ják önöknek drámai urak, hová fajulhat e modern 
irányban „A völgy lilioma“ s az „Alfons“ vagy 
párisi szólásmód szerint: a „Louis“. Ne továbbja 
aztán a travestiának a szokásosan rokonszenvünk 
elé tolt jó barát, ki „A bálvány“-ban a kerítő sze­
repét játsza, no meg a pupirozni való férj, (ez is­
kola rendes alakja) kinek szemeláttára lehet nejét

valaki a biróság elé idéztessék 
dassék ki az' elfogatás, bizonyos viszonyok közt nem 
lehetséges és nincsen a világon állam, a melyben ezt 
oly viszonyok közt is, midőn az egész eljárásnak 
meghiúsítása oly közel fekszik, megtaríani kellene. 
Szabad valakit a világon mindenütt még közbizton­
sági szempontokból is elfogatni, csakhogy bizonyos 
határidő alatt az ügyet át kell szolgáltatni a ren­
des bírónak, a ki itéletileg fogja kimondani van-e 
helye az elfogatásnak és vizsgálatnak vagy nincs, és 
ha az úgy találja, hogy nincs, az illetőt szabad lábra 
kell helyezni. — Az omladina mivoltát eléggé jel­
lemzi, hogy kiadványaiban a Szerbia név alatt benn 
van a Bánság és a Bácska is. Azon elvre nézve, 
hogy külföldi állam elleni conspirátió nem képezhet 
bűntényt egy másik államban, példákat hoz fel, 
hogy oly állam ellen konspirátiókat megengedni a 
melylyel békében élnek, sohasem szoktak. — Sza­
vait azon meggyőződésének kifejezésével zárja be, 
hogy nemcsak a magyarság, hanem a szerbek érde-

megcsókolni, mert hát ő könyveket ir s a házasság­
ban „elméletileg“ búvárkodik.

A mi az előadást illeti, úgy voltunk vele töb­
ben, mint mikor (Shakespeare bocsáss meg) Molnár 
játszta a „Peleskei nótárius “-ban Othellót. Priele 
asszony gyöngéd lényének egész finomságával ru­
házta föl a herczegnő alakját s Nádai gyakran 
játszotta „Alfons ur“ színeit, melyeket mint tudva 
van, jól kezel. Halminak a satirára szerencsésen 
hajló egyénisége is bele illett e szerepbe. De azért 
mindnyájokat e fáradozás miatt szivünkből sajnál­
tuk. A kisebb szerepekről sem feledkezve meg: Uj- 
házit és Szigeti Imrét föltétien dicséret illeti 
alakításukért, Bercsényit pedig végre valahára 
sikeresen választott maszkjáért. Kőrösmezei, 
ha volna időm addig gondolkozni felöle, még holnap 
is pvoblama lenne éktelen parókája s össze vissza 
mázolt képével, miután elvégre is egy jó módoru 
csakhogy „ostoba“ fiatal embert kellett elénk álli- 
tsnia. Sánth a híven jellemzett. Lendvayné és 
Visiné asszonyok igénytelen szerepeikben az ösz- 
játékba illettek. M e n d e.

Széli Kálmán tegnapi beszédének végét itt 
adjuk, a mint következik :

E szerint 6.694,000 frt rente, mely a kölcsön 
törlesztési összegnek megfelel és 7.596,000 frt vas­
úti beruházási kötvény, a mi csekély különbséggel 
a költségvetésben foglalt beruházási, befektetési és 
átmeneti költségek végösszegével egyenlő és igy 
összesen 14.754,000 írtra rugó uj kötvények képez­
nék azon két forrást, a melylyel az 1877-iki hiány 
fedeztetnék.

Ha rendes állami kiadásainkat és azonfelül a 
15 millüt forintra rugó vasúti kamatbiztositást ma­
gunk erejéből fedezni birjuk: jogosultnak tartom, 
hogy a mi még ezentúl is felmarad, t. i. a kölcsönök 
törlesztésére és a beruházásokra fordított, tehát 
tisztán productiv kiadásokat képező összegek köl­
csön utján födöztessenek. E szerint nem egy uj nagy 
kölcsön felvételéről van itt sző, hanem a mondott 
összegek erejéig járadék kibocsátásáról, a mely által 
az államnak activ vagyon-mérlege sajátlag nem 
romlik. Nem tartom jogosulatlannak, sőt egyenesen 
jogosultnak tartom e felfogást és javaslatot főleg 
ma, midőn a múlt esztendőben és a lefolytban is 
államháztartásunk rendezésére az ország áldozat- 
készségét igénybe vettük és az ezen áldozatkész­
ségre való hivatkozás eredménye a folyó és jövő évi 
költségvetések mérlegének javításában oly nagy 
mértékben kifejezésre jut.

Nem tartom jogosulatlannak annál kevésbé, 
mert a már futólag érintett egyes jövedelmi forrá­
sok a maihoz képest kétségtelenül tetemesen javító­
kig fognak közreműködni már az 1878 évi költség- 
vetésre is. így a fogyasztási adók remélt jövedelmi 
többlete, a pénzügyi vámok jövedelmi többlete, az 
1878. évi mérleg javítására fog hatni. A törvényho­
zás elé időközben terjesztendő egyes javaslatok, — 
mint a közmunka törvény, a terlieknek habár nem 
nagy, de nem lényegtelen részétől szabadítja majd 
meg a költségvetést; elesik az 1878-dik és az azt 
követő években még egy pár rendkívüli tétel a költ­
ségvetésből, mely azt ma még terheli. — Ezek oly 
mozzanatok, és az egyensúly helyreállításának mind 
annyi fontos tényezői, melyek a jövő években bizto­
san érvényesíteni fogják magukat.

De t. ház, mint beszédem elején érintettem, 
én ezúttal a jövőben megoldandó kérdésekkel fog­
lalkozni nem kívánok. Nem fejtegetem ma az állam­
jószágok értékesítésének kérdését, melyet minden 
irányban előkészíteni feladatomnak tartok, de mely­
nek ideje a jelen pillanatban nem érkezett meg. 
Nem szólok a nagy függő adósság conversiójának 
végrehajtásáról, mely nagy kérdés m-goldására 
nyugodtabb, csendesebb idők kívántainak. Nem szó­
lok vasutügyeink rendezéséről, hitelviszonyok javí­
tása czéljából teendő intézkedésekről; ezeknek egy 
része, mint pl. az utóbbi, a bankké~dés, annak ide­
jén fogja a ház tanácskozásait elfoglalni, egy másik 
része pedig, mint az előbbiek, oly természetű, hogy 
róla ma terveket fejtegetni csakugyan időszerűnek 
nem tarthatom.

Egyetlen egy kérdésről, a vasutügy rendezésé­
nek kérdéséről kívánok rövid szavakkal futólag meg­
emlékezni. Hitelviszonyaink és háztartásunk rende­
zése czéljából is nincs egyhamar fontosabb kérdés 
ennél. Hogy e fontosságot felismertük és felismerte 
a törvényhozás is, ezt tanúsítják azon intézkedések, 
melyek már is történtek, a vasúti függő ügyeknek, a 
kártérítési kérdéseknek kiegyezés által való rende­
zése iránt, a melyek már részint befejeztettek, részint 
a befejezés végstadiumában vannak. Az ez ügyre 
vonatkozó javaslatoknak egyik sorozata már meg­
haladta a törvényhozást; egy másik sorozata részint 
előterjesztetett, mint a keleti vasúté, részint azt elő­
terjeszteni szándékozunk, mint a kassa-oderbergi 
vasutat a vele kapcsolatos eperjes-tarnovai vas­
úti kérdéssel együtt. Addig is, mig a viszonyok 
megengedik, hogy a vasúti hitel emelése iránt 
tarifa rendezése, a vasúti közigazgatás olcsób­
bá, és egyes vasutak jövedelmezőbb tétele szem­
pontjából, combinálva a rendszeres és helyes cso­
portosításokkal, annak idején kedvezőbb viszonyok 
között javaslatokat tehetne a kormány*, azokon 
kívül, melyet említettem, — mint a keleti és kassa- 
oderbergi vasút ügyét — e téren még egy másik 
ügygyei is fog a tövényhozás foglalkozni. Ezen 
előterjesztés az, melyben számot fogunk adni arról, 
mily okokból és mily módon hajtottunk végre egy 
műveletet, mely nem titok a t. ház tagjai előtt sem, 
értem a tiszai vasúti részvények vásárlásának ügyét. 
Addig is mig a t. ház elé teendő előterjesztésünk­
ben részletesen fogjuk e kérdést kifejteni, csak any- 
nyit kívánok megjegyezni, hogy az ország szivében 
fekvő eme vasút ügyeire, állami befolyást gyakorolni 
a helyes keresdelmi és vasúti politika szempontjá­
ból már azért is elkerülhetetlenül szükségesnek tar­
tottuk, mert e vasút nevezetes állami és az állam­
birtokába jutó vasutak közé lévén beékelve, az ezen

vasút ügyei vezetésébe való befolyás szerzése nélkül 
rendszeres vasúti politika nem is képzelhető. Hogy 
az állam azt a befolyást gyakorolhassa, méltóbbnak 
tartottuk, ha a részvényeseknek valóságos többségé­
vel rendelkezik, minthogy e befolyást egy pár ezer 
részvények megvásárlásával a részvényesek ellené­
ben mintegy kierőszakolja. De nem azért hajtot­
tuk végre az operatiót, mert vele a tiszai vasút 
részvényeinek jövedelmezőségét vagy értékét ve­
szélyeztetni vagy csökkenteni akartuk. Hisz ma­
gának az államnak ártanánk ezzel, a melynek ma 
40 ezer tiszai vasúti részvény van birtokában. Vá­
sároltuk e részvényeket azért, hogy midőn az or­
szág azon részében nem csak egy vasútra, de azon 
hálózat egészére nézve létesítendő helyes tariffa és 
vasúti administrativ politika által egészséges for­
galmi viszonyok megteremtését tesszük lehetővé 
ezzel ama vasútnak és igy ama vasút részvényeinek 
reális értékét is még inkább biztosítsuk.

Beszédem befejezéséhez sietek. Igyekeztem 
megtartani azon határokat, melyeket umgarn elé 
tűztem; szorítkoztam arra, hogy tőlem telhető vi- 
lágos, határozott vonásokban képét adjam állam- 
háztartásunk állapotának, úgy amint azt a t. ház 
asztalára leteendő költségvetésem visszatükrözi.Nem 
szépítem a helyzetet, mert komoly az; kedvezőtlen 
anyagi viszonyok súlya nehezedik már több év óta 
ez országra, és igy nem csoda, hogy a múltból ránk 
nehezült és egy rohamos fejlődéssel a jövőnek is 
anticzipált együttes terheit erőfeszítéssel hordják 
csak budgetjeink. De ezen terheket hordoznunk kell 
é3 lehet is, mert miként ezt a t. ház előtt positiv ala­
pokon igyekeztem bizonyítani, gazdasági állapotaink 
minden kc-dvezőtlensége daczára is háztartásunk 
eredményei a múlt évekéihez képest, ha nem is rög­
töni, de határozott fokozatos javulást és a kibonta­
kozás felé haladást és közeledést tanúsítanak. (Tet­
szés a középen.) ’'

Én feladatomnak t. ház azt tűztem ki, hogy 
az ország pénzügyeit akként vezessem, hogy &a 
nehéz és komoly időket, mely ek reánk jöttek erőfe­
szítéssel bár, de folytonosan haladva a kibontako­
zás leié, átéljük; a pénzügyi rendezkedés alapjait 
és feltételeit költségvetéseinkben lerakjuk, és ho"j- 
bárkinek, a ki szerencsés lesz e háztartást jobb 
időkben vezetni, feladatát meg ne nehezítsem, sőt 
megkönnyitsem. Es hogy ezen feladat elérésére 
reális eszközökkel törekszem, bizonyítja azt ezen 
kotség vetés is, melyet nyugodtan bocsátók e rész­
ben is a t. képviselőház ítélete alá. (Élénk tetszés- 
nyilvánítások a középen.)

ÚJDONSÁGOK.

A népszínházból.
Motto : Rósz direktort s primadonnát,

Ki erején felül mer, —
Ad az isten a színháznak stb.

Szörnyű módon szeretem a szép operette-dal- 
lamokat; jobban, mint a rósz opera-éneket, feltet­
tem hát magamban, hogy elmegyek a népszínházba 
mindannyiszor, a hányszor csak adni fogják „A kis 
menyecskét.“ — Adták pedig tizenkétszer, s ott vol­
tam mind a tizenkétszer, kivéve hogy már a hatodik 
előadásnál nem tudtam megkapni joggal birtoklóit 
helyemet se; a rá következő előadáson nem fértem 
a pénztárhoz; a többinél pedig be sem juthattam az 
ajtón, a miből együtt véve nem lehetetlen azt a kü­
lönös tapasztalatot meríteni, hogy „A kis menyecs­
ke“ annál több közönséget hódit, minél többször

előadják s annál jobban tetszik, minél többször meg­
hallgatja valaki.

Ez ugyan sok szempontból nem nagyon örvende­
tesjelenség, mikor épen azon a héten a „Csikós“ meg 
„Szökött katona“ népszínművek előadása alatt kong 
a terem az ürességtől, — de mégis megnyugtatá­
somra szolgál hazafias skrupulositásaimnak köze­
pette, hogy voltaképen nem a Lecocq „Kis me­
nyecskéje“ hódit igy, melyet infámis rósz érzékkel 
és kegyetlen módon Bákosi keresztelt magyarra, 
hanem a népszínház élő „Kis menyecskéje“, V i d- 
már Erzsiké kisasszony, ki mióta ilyen módon férj­
hez ment, az egész fővárosi közönség meleg rokon- 
szenvét, sőt szeretetét birja hozományul. A mi pe­
dig nem megvetendő nászajándék. — Vidmár Er­
zsiké kisasszony ifjú még, hogy csak kedélye látszik 
gyermekebbnek koránál. S ez az ifjú hölgy, kinek 
még színpadi jelene is csak kezdődik, nemhogy 
múltja lenne, — egy félig véletlen, félig okszerű kí­
sérlet sikere után olyan polezra emelkedett, melyről 
igyekezete és természetes előnyeinek megtartása 
mellett biztos utat találhat az olimpus tetejére.

„Igyekezete és természetes előnyei“, mon­
dom. Mert, hogy komoly igyekezet nélkül ily rövid 
idő alatt lehetetlen lett vala odáig jutnia a hol ma 
van s a hol társnői nehánya irigység tárgyául te­
kinti, dőre hiúságában egyik-másik közülök képzelt 
múltbeli érdemei alapján nagyobb jogot vélve for­
málhatni a közönség kegyére, az bizonyos. Szép 
hangja s rokonszenves lénye pedig szinte kiváló 
chance-ot képez ahhoz, hogy a közönség kivétel nél­
kül annyira megszerette. Mikor mint „Kis menyecs­
ke“ végig szenvedi férjnél levő hajadon bajait, ke­
servesen komikus fájdalmait és utolsó kétségbeesé­
sében, férje ellen panaszra kelve, bohón sírva borul 
atyja nyakába, mondván:

„Nézd papa, nem akar megölelni“ ..., 
mikor a csáb csalogánydalban elandalog, vagy a 
szöktető koupletet kedvesen elcsacsogtatja, bizony

t> 1 I ^ 08 !aP*10b A m. kir. pénzügyminiszter
i e a X er Mihály I-sti oszt. számtisztet a szatmári magv. 
kir. pénzügy-igazgatósághoz számtanácsossá, a m. kir. pénz- 
ugyigazgatóságoknál és illeték-kiszabási hivataloknál alk&l- 
mazott szamtisztek létszámába : Sauer Jám s, Szabó László, 
tIÍ-í Ketscher Nándor, Goll Ferencz, Molnár Döme
1>!ffy Sellye' József, Teutsch Kárólv, Steftűla Iíon-
raü, Gál Sándor, Muntyán János, Kleszky Béla, Bravencz 
frigyes es Gerger Gyula Il-od osztályú számtiszteket I 
osztályú ; továbbá Georgovics MIaden, Bartók Ignácz, Morei 
Lajos, Szmollka Gusztáv, Endrey Gyula és Mózsa Imre 
lu-ad osztályú számtiszteket Il-od osztályú számtisztekké, 
V eres Gyula és Farkas Ferencz bányászati gyakorno­
kokat a kolozsvári kir. bánya igazgatósághoz Il-od oszt. 
szamtisztekké, P etrovics Lajos iroda segédtisztet, to­
vábbá Bujkovszky József és P o I 1 á k Pál adóhivatali tisz­
teket a beszterczebányai kir. pénzügy igazgatósághoz 111-ad 
osztályú számtisztekké nevezte ki.

Adományozás. A király a hatvani izr. hitközségnek 
imahaza felépítésére magánpénztárából 100 irtot, a tardo- 
nai helv. hitv. egyház-községnek iskolai és egyházi épületei 
kijavítására 100 irtot adományozott.

— Személyi hi r. Cumberland herczeg, 
ki a gödöllői udvari vadászatokra hazánkba érke­
zett, f. hó 6-án hosszasabban időzött a fővárosban, 
s annak haladásáról, a nevezetes középületek és 
gyűjteményekről a legeli smerőbben nyilatkozott.

— Abibornok-érsek a fővárosba ér­
kezvén, az itt levő püspökökkel értekezletet tar­
tott. A biboruok visszatérése Es ztergomba, még 
mára volt határozva.

— Ma d. e. 9 órakor az itt időző osztrák 
miniszterek Tisza, Széli, Wenckheim és Trefort 
miniszterek kíséretében megtekintették az omnibusz­
társaság istállóiban ideiglenesen elhelyezett 150 
drb fiatal magyar állami ten yész lovat, melyek egyes 
kisebb méntelepekhez lesznek beosztva. Az osztrák 
miniszterek elismerésüket nyílva nitották a rendkí­
vüli szép állatok felett. Chlunietzky* azt erősilelte, 
hogy az osztrák méntelepekben is vannak ily szép 
és hasonló mennyiségű lovak. —Az osztrák mi­
niszterek a magyar miniszterekkel d. u. hat órakor 
a nemzeti kaszinóban ebédeltek.

— Az uj mértékrendszer nem terjed­
vén azon mérvben, mint az a közforgalom érdeké­
ben kívánatos volna, a belügyminiszter rendeletet 
intézett a törvényhatóságokhoz, melyben őket az 
addig kiadott rendeletek szigorú végrehajtására 
utasítja.

— Pes t-Pilis Sol t-Kislcun megye ál­
landó statisztikai bizottsága október 13-án (szer­
dán) d. u. 3 órakor a megye székházának nagy ter­
mében ülést fog tartani.

bizony mindannyiszor legalább is úgy varázsol egyé­
nisége, mint éneke.

En elhallgatom felvetett panaszomat abban a 
tudatban, hogy a „Kis menyecske“ gyakori és láto­
gatott előadásainak eredménye azok egyikének 
ünnepélyes felavatása lett, kiknek homlokát őszinte 
melegséggel csókolta meg a jóságos Múzsa. És 
kalamusom rózsaszínű tentába mártva, ide irom szé­
pen, hogy:

„Éljen hát a kis menyecske------
Éljen hát a kis menyeve-ve-e-hecske“ ...,

*
* *

Nehogy azonban elfeledjem, mit vettem soraim 
fölébe mottó-ul. Mert a mit eddig mondtam, abból 
látszbatik, hogy rósz direktor lehet a népszínház 
direktora a „Kis menyecskédben nyert jó húzás 
daczára is, de hát a primadonnák ? !..

Merész gondolat a nagy zűr felett, hol egyik 
rész gyerek még, a másik meg kölcsönbe mehetne 
kérni kora lejárt dele után egy kis éltetőt. (Alássan 
bocsánatot kérve az őszinte szóért). Hogy* rósz direk­
tort s primadonnát, ki erején felül mer, ad az isten 
a színháznak, melyet haragjában ver, az akkor jutott 
eszembe, mikor Darai Karolin k. a. Lukrécziáját 
végig gukkeroztam s nagy szivbéli szomorúságomra 
esett, hogy a kisasszony mennyi, jobb ügyhöz méltó 
komoly tanulmány tárgyává tette a katonás hölgy 
parodikus szerepét, hogy aztán adhassa — komo­
lyan. Bámulatra keltő következetességgel tette pe­
dig elejétől végig, csak párisi sárga csizmáinak 
talpát kímélvén dicséretre érdemesebb módon, mikor 
a nagy színpadot egyik szélétől a másikig nem ke­
vesebb, hanemha ötödfél lépéssel járja be.

*
Mellettem egy igen tisztes öreg ur szokott ülni. 

Szótlan ember az uram bátyám, de mikor mond va­
lamit, rendesen nagy magva van annak.

A „Szökött katona“ előadása alatt felhívtam 
figyelmét külön is Lukácsyné asszony helyenként 
szép drámai játékára Camilla ismeretes szerepében.
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— A Vecsés községben megürült jegy­
zői állomásra újabb pályázat és hatáiidö fog ki tű­
zetni.

— Október 6-i kát Debreczenben nagy 
részvéttel ülte meg a közönség és ifjúság a honvéd­
egylet küldötteinek részvéte mellett. A r. katli. 
templom, a hol az évforduló gyászos emlékezetét is­
teni tisztelettel ülték meg, tömve volt a kegyeletet 
lerovóival. Résztvett a collegium hallgatósága is; 
az első és negyed éves jogászság tömegesen Kö- 
rössy József tanárral, a ki e napon nem tartott elő­
adást, mert mint hazafias önérzete monda: ,.Iilő e 
napon nemzeti gyászt ölteni“. Annál feltűnőbb volt, 
hogy a többi tanárok megtartották az előadásokat 
és a ref. papok közül sem akadt egyetlen egy sem, ki 
templomot nyittatva megemlékezett volna a 13 vér­
tanúról. Tudósítónk megjegyzi, hogy e közönséget 
botránkoztató magaviselet oka nem annyira a lel­
készek hazafiatlanságában, mint inkább a Tisza ne­
vében felülről lefelé gyakorolt pressióban keresendő. 
Részünkről azt mondjuk, bármi az oka, mégis kár 
feledniük a ref. papoknak, hogy egyházuk és a lelki­
ismeret szabadsága századokon át össze volt fűzve 
a nemzeti küzdelmekkel, s Debreczen bírja a templo­
mot, melyben a függetlenség eszméje oly hatalmas 
nyilatkozatokban és tényekben nyert megerősítést.

— Hajnald Lajos kalocsai érsek a bé­
csi fogadalmi templom részére egy ablak festmény 
készitésének költségét — tudvalevőleg — magára 
vállalta, ügy értesülünk, hogy a főpap a festmény 
tárgyául a régi kalocsai székesegyház alapítását 
akarja feltüntetni, melyet Sz. Isrván király alapí­
tott. Az ablakok közül kettő már elkészült Frö­
lich rajza után a Jobst- testvérek intézetében.

- A nemzeti múzeuma lefolyt szeptember 
hó folyamán ismét több érdekes tárgygyal szaporodott, kü­
lönösen a régiségtan osztály. A múzeumot a múlt szept. 
hóban összesen 25.9/0 személy látogatta ; ezek közül 850 a 
könyvtárban 54 kéziratot és 1762 nyomtatványt használt, 
5995 látogatta a régiségtárt és ugyanez osztályt tanulmá­
nyozta a kongressus ideje alatt mintegy 400; a képtárban- 
ban megfordult 11,220 személy, a természet- és néprajzi tár­
ban 750".

— Vasárnap délután fél öt órakor lesz 
az állatkertben a 3-dik állatkisorsolás 
Minden látogató egy sorsjegyet kap ingyen.

— Régi faliest menyeket fedeztek 
fel Sárosmegye Kis-Szeben nevű helyiségében, 
melyre az akad. régészeti bizottságát Myskovszky 
Viktor tette figyelmessé. Az akadémia Henszel- 
iuann Imre által a festményeket megvizsgáltatta, s 
az a XV. századból származottaknak állítja.

— A nagykátai postakocsis meg­
gyilkoltatását illetőleg a törvényszéki orvosi szemle 
megállapította, hogy a szerencsétlen póstás orgyil­
kosság áldozata lett, mert a holtteremen az önvé­
delem legkisebb nyomát sem lehet észrevenni. A 
vizsgálatot a nagykátai kir. járásbiróság vezeti: ed­
dig azonban a gyilkos kipuhatolható nem volt, ám­
bár igen valószínű, hogy e bűntényt a helyi körül­
ményekkel ismerős egyén követte el.

— Mindennapi. Albert nevű ismert bu­
dai bérkocsisnak 160 frtnyi hátralékos adótartozása 
miatt a napokban árverezték el két kocsiját és négy 
lovát 130 fitért. — A hajlott korú bérkocsisnak 
nem maradt semmije, még kenyérkereseti eszközeit 
is elszedték. Öt forintjával kifizette volna adóját, 
most az se folyt be, egy koldussal meg több van.

— Borzasztó eset. Temesvárott a na­
pokban késő estve egy tizenhét éves leány sietett 
haza felé. Találkozott 11 ittas katonával, kik föl­
kapták, száját betömték, a mezőre liurczolták s a 
legbaromibb telhetetlenséggel megbecstelenitették. 
Az őrjárat későn érkezett.

— Szerelmi tragédia. Egy borsodme- 
gyei születésű 21 éves varrónő Aradon megismer­
kedett egy ottani tanító fiával, Lendvayval, ki neki 
szerelmi vallomást tett. A leány hajtott a csábí­
tásra, és lassanként benső szerelmi viszony fejlődött 
ki közöttük. Azonban Lendvay Béla szerelmét a 
hideg közöny váltotta fel. Kedden viharos szóvál­
tást provocált a leány lakásán, és másnap délelőtt 
egy ismeretlen úri ember jelent meg a leány laká­
sán, ki kijelentette, hogy Lendvay megbízásából 
jött, hogy a közötte és a leány között fönn ál lőtt 
viszonyt megszakítottak nyilvánítsa. A szerelmé­
ben ekként megcsalt leány elhatározta életének vé­
get vetni. E végből tiz csomó gyufáról leszedte a 
phosphort és azt két csészében feloldva, egy cseppig 
kiitta. Mintegy negyed óra múlva hangos jajga­
tásra fakadt. A házmesterné a történtekről tudo­
mást szerezve, azonnal a városi főorvosért küldött. 
Az orvos rögtön ellenszereket alkalmazott. A leány 
még ápolás alatt van, de felgyógyulásához kevés re­
ményt táplálnak.

— Véletlenül felfedezett bűn, Bro-
nyecz István a budapesti kir. törvényszék előtt még 
a múlt hóban önként bevallotta, hogy ő f. é. junius 
18-án esteli hat óra tájban LTj-Pesten a kis Dunán 
egy 23—24 éves legényt ladikban ide s tova evezni 
látván, azzal együtt két 20 kros lefizetése után mu­
latságból a nagy Dunára a ladikon kieveztek, de 
csakhamar összeveszvén egymással, Bronyecz István
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— Eléggé hatásos, — mond az öreg ur. — Rám 
nézve különösen szép napokat idéz fel emlékezetem­
ben. Egykor utazást tettem a felföldi vidékeken, és 
csodálatos, ha Lukácsyné asszony beszédét hall­
gatom, mindig szemem előtt lebegnek az ott látott 
gyönyörű tájak, a vadregényes hegylánczolatok, vi­
ruló völgyekkel ölelkezve ; oldalukon igéző fal vacs- 
kákkal és azokban regényes házikókkal, a melyek 
lajtajában egy-egy tót leányka álldogál, sült kolom­
párt vagy — forró kását forgatva szájában. Igen,
öcsém uram, mindig e z jut eszembe ...

*
A minap erősen tapsolom Par tén yi „Ősi- 

kószát ; de tisztes oldalasam nem mozdítja igazságos 
két tenyerét.

— On nem szokott fukarkodni a tapsokban, 
uram bátyám, — mondám neki biztatólag. — Nem 
találja érdemesnek ?

— Nem látok benne sokat, — felel az öreg ur.
— Pedig olyan az, mintha csak természetben 

látna az ember egy csikóst, jól megfigyelt zamatos 
tempóival egyetemben.

— Hát tudja öcsém uram, — felel az én uram 
bátyám; — egyszer, régen, fogadott két ember, hogy 
melyikek tudja jobban utánozni a malaczhangot. 
Tökéletes volt benne mind a kettő, hanem az egyik 
mégis könnyen megnyerte a fogadást. — Kisült az­
tán, hogy a szűre alá tett egy eleven malaczot s a 
versengés közben azt nyikkantotta meg, a hányszor 
csak kellett.

*
* *

Tagadhatlan, hogy nagyon igyekező, ambici- 
osus egy ember ez a Géné tánezmester. Mintha 
naponként jobban-jobban akarna feltűnni kétség­
telen ügyességével.

„Kivált mióta hire jár, hogy Garré a fővá­
rosba készül.“ ‘ K r á t k y.

a kői mányevező lapáttal az ismeretlen ifjú fejére 
ütött, minek következtében az a Dunába bukott ,s 
1 1 T? u)'omtalaDul eltűnt. A gyilkos ekkor a ladik­
kal Budára a bombatérig a parthoz evezett, s a la­
dikot ott hagyva a partra kilépett és azután Pestre 
ment. Véletlen eset folytán a gyilkos befogatott, hol 
azután a fenti vallomást is tette, a pestvidéki tör­
vényszék erre felhívta a megye alispánját, hogy 
azonnal nyomozást eszközöltessen az. iránt, hogy az 
említett napon vagy azután a férfi hulla Pestme­
gye területén a Duna mentében feltaláltatott-e, s 
ha igen bullabonczolás eszközöKctett-e P A meggyil­
koltnak fekete mellénye zsebében 2 drb 20 kros ezüst 
péuz volt. Az egyén középtermetű, gyenge testál-- 
katu s kis szőke bajuszu volt, kávészinü nadrág és 
ing volt rajta, lábbelije nem volt.
,. . . ~ E mbertelenség, Botozni való embertelenség 
tarét közli ma a „H mely ha mindenben valónak bizonyul, 
borzasztó például szolgál ahhoz, hogy Magyarországon még 
mai nap is a barbarismusnak mily mértéke nem tartozik a 
lehetetlenségek közé. Irsán ugyanis nemrég egy szegény árva 
leány halt meg, ki, senkije se lévén, minden szokásos egy- 
,azl szertartás nélkül lett volna a temetőbe viendő. Egy 

l 'ldbirtokos azonban erről értesülvén, kijelenté a plébános 
előtt, hogy a halottat saját halottjának nyilvánítja s a tisz­
tességes temetés költségeit viselendi. Eljött a temetés órája 
s a nép, mivel épen vasárnap délután volt, nagyszámmal 
gyűlt egybe,, de a pap nem jött el. Eltelik egy óra s a nép csak 
hasztalan vár — a plébános s kántor nem jön. Megy az egyik 
küldött, megy a másik küldött kérelemmel, hogy a pap jöj­
jön. Az üzenet az, hogy a házhoz csak azon esetre megy, ha 
a stólapénz előre beküldetik. Évre a temetési költségek fel 
vállalója a nép előtt kijelenté, hogy világosan magára vál­
lalta a fizetést s ő ezt a honoratior osztálynál divó szo­
kás szerint teljesitendi is. Mind hasztalan volt, az egybe- 
gyiilt közönség két órai várakozás után zúgolódva oszlott 
szét. Másnap a halottnak temetőbe való vitele a plébáuo ; 
által a harangozó közvetítésével elrendeltetett, mire a fent- 
emlitett úri egyéniség újra tiszteletteljesen azt izente, hogy 
a plébános urat kéri, miszerint a halottnak szertartásos el­
temetése czéljából most már az ö saját házához délelőtti 
10 órára megjelenni szíveskedjék. De a plébános ur csak 
nem jött. A helyben székelő szolgabiróhoz fordult most 
az illető, kijelentvén, hogy ó, mint a honoratior osztáyhoz 
tartozó, fizetni kész, de fizetni — úgymond — most úri 
szokás szerint, csakis utólagosan fog, mivel attól tart, hogyha 
előre fizetene is, a plébános ezek ulán a temetésre nem 
jönne el. A tzolgabiró e nyilatkozatot, mint biztosítást közié 
a plébánossal, de ez erre is hajthatatlan maradt. D. u. 
két községi esküdt kíséretében ment az illető úri egyén 
kijelenteni, hogy a temetés után azonnal fizet, de ekkor is 
siket lülekro talált. Erre aztán a harmad- vagy negyednapos 
halottat kocsira létété s többekkel a temetőbe kikisérvén, a 
sirh temető. Mikor a sokat zaklatott tetem nagysokára a 
nyugalom helyére került, a plébános az alig behantolt sirt 
felásatá s a temetési szertartást véghez vitte. Azt hitte min­
denki, hogy az ügy ily állásának földerítésével a plébános 
illetékes helyen fel lesz adva ; e helyett azonban állítólag a 
plébános kezdett port rz úri ember ellen azon koholt íirügy 
alatt, hogy a halott sirbalielyezésekor egyházi szertartást vég­
zett. Szép dolgok történnek Nagy Magyarországban !

— Jill gázolt kis gyermek. ScliönfekI 
Péter ó-budai bérkocsis 4 éves Móricz fia tegnap 
délután 3 órakor a Buda és O-Buda közti vaspá­
lya egyik kocsijának bátulsó kerekei alá esett s 
mindkét lába összetöretvén, fölgyógyulásáboz semmi 
remény sincsen. Ezen baleset — állítólag — egé­
szen véletlenül történt, mert a kis fiú a házból, 
melyben szülői laknak, az utczára futott, s az éppen 
ott elhaladó kocsi alá került, a nélkül, hogy egye­
lőre valaki észrevette vagy észrevehette volna.

— Szerencsés baleset. PapelkaJózsef 
lakatos inas tegnap este a váczi körúton egy kézi 
kocsival haladott, melyet egy társa húzott, ő pedig 
tolt; Pollák János kocsis a Gscbwind-féle gyárból 
szinte a váczi kőrúton haladván, egyik lova megbok­
rosodott s a kocsit félrerántván. Papelka József a 
kerék alá esett, mely mind két lábán keresztül is 
ment, de súlyosan mindamellett sem sérült meg.

— Molnár József 15 éves csavargó fiú 
tegnap délután a fürdő utczában egy nagy arany 
keretű tükör hurczolása miatt a rendőrség által el­
fogatott s a fény. bíróságnak átadatott, mivel azon 
minden tetten ért tolvaj által használni szokott ki 
fogás: hogy a tükröt valaki más lopta, neki csak 
elszállítás vagy eladás véget adta, — hitelre nem 
talált.

Rövid hírek. A prímás kertjében Esztergom­
ban gyönyörű aloe nyílik. — Téves hir volt az 
„Ellenőr“ részéről, hogy Mészáros Ferencz közokt. 
oszt. tanácsost szélhüdés érte volna. — Méhes 
Péter pozsonyi kanonok 87 éves korában elhunyt. 
— A h o n v é d e 1 m i minisztérium számára épí­
tendő uj palota tárgyában ismét megkezdettek a 
tárgyalások. — Kalázon egy czimeres jövendő- 
mondó asszonyt fogtak el, ki a maga nemében rit­
kította párját. — A fővárosban ma gyönyörű 
derült, meleg idő volt. A hőmérő árnyékban 18 11. 
fokot mutatott.

- azon rovatos felosztásokat, a melyeket a rendszeres 
' gazdálkodást vezetőknek be lehet és be kell tölte­

niük. Az igen czélszerü naptár ára 1 forint 50 kr.

A cs. kir. osztrák á 11 a mvaspá 1 ya- 
. társulat. Folyó évi október hó 25-től a 7-dik 

számú (indul Temesvárról 6 óra 19 p. este) és a 
8-clik számú (indul Báziásról 3 óra 50 p. reggel) a 
Temesvár és Báziás közötti vonalon járó 

: személyszállító vonat forgalma beszüntetik. A T ó t- 
I Megy er és S u rá ny közötti vonalon e hó 15-től 
! fogva változás áll be a vonatok forgalmában, ugyanis 

a vonat Surányból 11 óra 45 p. délelőtt és Tót- 
Megycrtől pedig 1 óra 40 p. délután fog elindulni.

Irodalo m.
— A „Magyar közi edésügy“ októ­

beri füzete élénk és érdekes tartalommal hagyta el 
a sajtót. Tartalma:

„A közutak kezelése Angliában“ György Endrétől. 
„A világ leghosszabb vasútja“ Cs.-től. „Kettős levelezés egy 
távirdavonalon“ Szüts Emiltől. „Adatok a villanyosság tör­
ténetéhez“ Rácz Sándortól. „A postai díjmentesség“, Bö­
szörményi Kálmántól. „Szakirodalom.“ I-V. „Vegyesek,“

E füzetben olvasunk egyebek között egy álta­
lános érdekű kis közleményt a villám hárítok 
felől. Tudvalevőleg a báritók daczára gyakran meg­
történik, hogy a villám nagy károkat okoz. Legkö­
zelebb is egy cavendisbi nagy fonógyár lett a villám 
ütésének áldozata, daczára a villámháritónak. A 
newyorki „Scientific Americán“ ezen esetet meg­
vizsgálva, a szerencsétlenség bekövetkezését a vil­
lámhárító rósz szerkezetének tulajdonítja s ez alka­
lommal a hajókon alkalmazott villámhárítók szer­
kezetét ajánlja mintaképen. A hajókon alkalma­
zott villámhárítók következőleg vannak szerkesztve: 
A hajónak legmagasabb árboczárói egy megfelelő 
erős réz, vagy vas buzalkötél, a kötélzeten megerő­
sítve, egészen a hajó vasalásáig vezettetik és oda 
forrasztatik. A levezetés e szerint jelentékeny felü­
letű jó vezető anyaggal van összeköttetésben, mely 
a tó vagy tenger vizével állandóan érintkezik. A 
felfogórud rendesen közönséges alakú, vagy gyak­
ran több karú, melyek finom érenynyel fegyverzett 
hegyekben végződnek; az ellentétes légköri villa­
nyosság itt egyenledik ki, a nélkül, hogy valami 
nyomot hagyna maga után, vagy kárt okozna. Ez 
azon aranyszabály, mely szerint szerkesztve a vil­
lámhárító biztosítani képes az épületeket. A villám­
hárítónak nagy felületű jó vezető anyagban kell 
végződni, mely a nedves földdel közvetlen összeköt­
tetésben áll: e nélkül nem lehet biztosnak tekin­
teni. — Strooks Dávid philadelphiai physikus azt 
ajánlja, hogy a veszély lehelő elkerülése végett — 
ha a föld kevésbé volna nedves, vagy száraz időjá­
rás volna is — a földvezeték felülete az épület fede­
lének területével egyenlő nagy legyen.

— „Alleluja“ czim alatt megjelent egy „Korrajz. 
A magyar haza életéből. Színmű 7 felvonásban.“ Irta : P óz­
ván y György. — Szerző a tulajdon és előadhatási jogot 
fentartja magának, mit, a vállalkozó szellemű direktorok 
javára, sietünk kiemelni; minthogy azonban ez ki nem zárja 
a hozzászólás jogát, alkalmilag visszatérünk e műre.

— „Gazdasági könyvviteli nap­
tárt“ adott ki Kodolányi Antal az 1877. évre, 
mely most jelent meg P o s n e r K. Lajos intézeté­
ben, alkalmas alakban s tartalmazva naptári részé­
ben a szükséges jegyzeteket, azontúl pedig mind

Színház, művészet.
— A népszínházban holnap, vasárnap 

a „Sjzökött katona“ ismételtetik.Hétfőn megint 
a „Kis menyecske“, s kedden két kis uj darab 
kerül színre „A szerelmes levelek“ és „Ál­
mában beszél,“ melyekkel egy-egy felvonásos 
ballettet rendez Géné és Acs Á. kisasszony. — 
„Az uj peleskeiekből“ szakadatlan folynak 
a próbák. E darab a nagy-peleskei kaszinó kori­
feusainak viszontagságait rajzolja, a kik promessen 
néhány száz forintot nyervén e pénzt elkölteni Buda­
pestre rándulnak. A darab főszerepei a következő 
kezekben vannak, u. m: Tamássi, Tihanyi, Soly- 
mossy, Együd, Horváth V., Eőry, Sziklay E., 
Dancz N. és Kláriié kezeiben.

— A budai várszínházban a nem­
zeti színház fiatal tagjai gyakorló előadásokat fog­
nak rendezni oly estéken, mikor a várban úgy sincs 
előadás. A jövedelmet pedig jótékony czélra adják. 
Első előadás kedden lesz, s Obernyik „Nőtlen férj“ 
czimü vigjátékát adják elő. — Dicsérendő eszme!

— A nemzeti színház műsora október 8-tól 
l(i-ig. Vasárnap 8-án : „Iskárióth“; hétfő, 9-én : „A bál­
vány“ (2-odszor); kedd, 10-én : „A tévedt nő“ (La traviata); 
Szerda, l!-én : „Hamlet“ ; csütörtök, 12-éu : „Faust“ (Nesz- 
veda Anna k. a. első fölléptek!); péntek, 13-án : „Az ibolya 
faló“ ; szombat, 14-én : „Sába királynője“; vasárnap. 15-én : 
„Liliom fi“ ; hétfő, I6-áu : „Egy pohár viz.“ Avár színház 
m ii s o r a Vasárnap, 8-án : „Don Pasquale“; csütörtök, 
12 én : „Keztyü és legyező“, „A miniszter előszobájában ; 
szombat, 14 én: „A bálvány“ (1-ször); „A Windsor! vig nők.“
, — A szegedi színház igazgatója,
Aradi Leró újabban kibocsátott jelentésében közli 
szerződtetett tagjai névsorát, melyből az tetszik ki, 
hogy e társulat a bekövetkező téli idény alatt egyike 
lesz a vidék legjobban szervezett társulatainak, mely 
hivatva és képesítve leerid a közönség igényeit min­
den tekintetben kielégíteni. Az előadások szombaton 
kezdődlek meg Dobsa „IV. László“ történeti drámá­
jával. Az áttekintett névsor után azonban attól tar­
tunk (a mennyire a vidék színpadi erőit ismerjük,) 
hogy az operette-kar aránylag sokkal erősebben 
lesz ellátva, mint a többiek. A népszinmüénekes e 
névsor szerint, Mibalovács Pál. - A buda­
pesti színházak köréből Aradi komikus és operette- 
bufionak Dancz Lajost szerződtette, ki a nép­
színháznak volt tagja, hol az ezen intézetnél uralgó 
sajátságos viszonyok miatt nem nyílt tér erős 
komikai ere kellő kitüutethetésére. Aradi ternót 
csinált vele. — Szabó Bandi nincs a felsorolt 
tagok között s úgy látszik, ő állandóan Szabadkán 
fog játszani.

— Érdekesnek ígérkező hangverseny 
lesz e ho 25-dikén, adva egy fiatal énekesnő, (ráüli Richárd 
tanítványa) Biiclilcr k. a. által, kinek szép s jól iskolázott 
hangja szép színpadi jövő reményére jogosít. Közreműköd­
nek még : Goldstein k. a. (zongorán) Deutsch Vilii, Kraucse- 
vies Ruhoff és Scbweida urak.

Népneveié s.
T- . ~ Az 01'szágos női par egyletnél 
Küknél lgnáezné elnöklete alatt tartott választ 
mányi ülésén a nagy számmal egybegyült tagol 
köztük több tanügyi tekintély, érdekelten hallgat 
ták a tanodáról szóló havi jelentést. A tanári karb; 
egy kitűnő műveltségű főrangú hölgy D e Geranfi 
Antonia is belépett és az ének tanítására, uj fran 
czia tanmód szerint, szíveskedett vállalkozni, úgy 
szintén Hentaller Mariska a szépírás tanitására. — 
Az egylet anyagi érdekét illetőleg elnök bejelentő : 
Captain Boytou-féle előadás jövedelmét, mely 9i 
irtot tesz. A választmány meleg köszönetét szava 
zott a lovagias angolnak, ki saját költégeinek meg 
térítését sem fogadta el.

Ia n fi g 7 íkinevezés és megerősítés 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Ferencz 
István jászberényi főgymnaziumi tanárt a nagy-szebeni ál 
lami főgymnasiumhoz rendes tanárrá nevezte ki, s Ben 
c z é d i Sándort, a dicső szent-mártoni gazdasági szakosz 
tálylyal megtoldott állami felső-népiskolánál eszközlend 
tornatanitással ideiglenesen meghízott dicső szent-marton 
állami elemi népiskolai tanítót, a kérdéses felső népiskola 
torna-oktatással végleg meghízta. — A király L a k y Má 
tyás jászberényi gymnasiumi igazgatót a székes-fehérvár 
községi főreáltanoda igazgatójává nevezte ki.

Pályázat. A lőcsei kir. katk. fógymnasiumná 
a classic» philologia egyik rendes tanszéke üresedé.-be jővén 
ennek betöltésére pályázat hirdettetik. Ezen állomással év 
1200 frt fizetés, 200 frt lakpénz és 100 fft ötödéves pétiéi 
van összekötve. A pályázók tartoznak a vallás- cs közokta 
tási m. kir. minisztériumhoz czimzett folyamodványaikat 
ha közszolgálatban állanak, elöljáróságuk utján minősitvény 
táblázat kíséretében, különben pedig közvetlenül a kassa 
tankerületi kir. főigazgatósághoz f. évi október hó 15-ig 
mint a pályázat zárhatarnapjáig benyújtani. — Tanképesi 
tett folyamodók hiányában ez állomásra évi 800 fttal dijazot 
helyettes tanár fog alkalmaztatni.

Egyletek, társulatok.
— A m. tud. akadémia mathem. és tér 

mészettudományi osztályának ülésén 1876. okt. 9 é 
hétfőn a következő tárgyak fordulnak elő: 1. Di 
Szabó József „Jelentése Görögországban tét 
geológiai utazásairól“ 2. Kenessey Albert „Ada 
tok folyamaink vízrajzi viszonyaihoz.“ 3. Szil 
Kálmán beterjeszti Kont Gyula értekezését „1 
villanyosságok kiegyenlődése a szikrában és a 
oldal-influentia.“

— A fővárosi iparosok körének a: 
idény első családi estélye vasárnap, október 8-ái 
hangversenynyel egybekötött tánczmulatsággal nyit 
tátik meg. Csütörtökön október 12-én este 7>/2 óra 
kor pedig Detsinyi Gusztáv minta-gymnásiumi ta 
nár ur tart felolvasást a „gyáriparról a szeged 
kiállításon.“

— A tüzoltókzászlószenteléseLé 
v á n. Tudósitónk a következőket írja: Ma, októbei 
5-én volt a tűzoltó-egylet zászlószentelési rinne 
pélyc, melyre a selmeczi, beszterczebányai, ipoly 
sági és esztergomi tűzoltó-egyletek képviselői h 
megjelentek. Számos vidéki rándult ez alkalomma 
Lévára. Az ünnepély reggel 7 órakor vette kezdetét 
mit a várhegyről hat mozsár lövés tudatott a közön­
séggel. Az első része az ünnepélynek a tűzoltói 
gyakorlata volt, kik sok ügyességet, gyorsaságot s 
rendet tanúsítottak. A mutatvány után a város: 
plébánia templomban mise mondatott Munkács) 
ujfalusi esperes által. A „viribus unitis“ jeligéi 
ajánlotta az egylet figyelmébe. Erre a zászlóanya 
Majlátb Flóra asszony, a barsi főispán neje 
átvette a „Ne égjen, csak a jó és nemes tűz“ felirat­
tal ellátott czitromsárga szalagot három fehérbe 
öltözött szép leánytól s felkötötte a zászlóra, melyei 
Beschorne A. M. bécsi érczkoporsó gyáros 
Léva szülötte ajándékozott az egyletnek. Ezután a 
felszentelés actusát végzé el az esperes, mire a kö­
zönség a zászlóval élén kivonult a szentegyház el( 
s ott beverték a szegeket és pedig először a zászló­
anya, azután férje, a főispán a megye, Mácsay Lu­
kács polgármester a város, Nemetsek tűzoltó pa­
rancsnok az egylet, Szabady Gyula gymn. igazgató 
a lévai gymnasium s Richter F. karnagy a dalárda 
nevében. Ennek végeztével a polgármester több íz­
ben éljenekkel félbeszakított beszédet intézett a 
most már zászlóval biró egylethez, melynek nevében 
Nemetsek parancsnok válaszolt. Végezetre a da­
lárda éneke után a zászló a parancsnok lakására 
vitetett s ott clhelyeztetett. Léva lakossága talár 
teljes számmal részt vett a szertartáson s a Garam- 
völgy legszebb rózsáit láttuk ott díszelegni fehérben, 
mint Bakó Nelli, Balbach Ilka, Janik nővérek 
Mácsay Lenke, Medveczky Jetti, Nyitray Mariska 
Koch Mari, Leidenfrost nővérek, Obuvacs Ercsike 
Szilassy Ilon, Sziloveczky és Pétery Irma, Zseni 
bery Erzsiké jutnak csak hamarjában eszünkbe. Dél

ben közös ebéd volt, este pedig a tűzoltó egylet ja­
vára tánczmulatság és pedig a müveit osztály ré­
szére az „oroszlán“ vendéglőben, az iparos osztály 
részére pedig, saját kívánságukhoz képest, hogy „un- 
zsenirt mulathassanak“ a H o n v é d vendéglőben.

— Uj e g y 1 e t. A budapesti bérkocsis temetkezési 
egylet alapszabályai a kir. belügyminisztérium által folyó 
évi 45252. szám alatt a bemutatási záradékkal elláttattak.

— Pulszky Ferencz f. hó 13-án a tor­
mész yttudományi társulat estélyén az ösrégészeti 
tárgyakról felolvasást tart. Megjegyezzük egyúttal, 
hogy a természettudományi társulat ezentúl minden 
felolvasást a rá következő napon népszerű füzetek­
ben közzé fogja tenni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi igazoló választ­

mány ma délután 3 órakor folytatólagos ülést 
tartott Várady elnöklete alatt. A múlt ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítése után tágyalás alá véte­
tett a VI. kerületben elutasítottak névjegyzéke. Póz- 
de eb, Zwack, Glücklich Ignácz, Bauer György, 
Mende Bódog, Geiszel János, miután 1875-ben 
orsz. képv. választók voltak, felvétettek. Bossányi Jó­
zsef, Pöltzel Antal, Brandt Ignácz elutasittattak. 
Udvardy Károly jelentkezés hiánya miatt, Hirsch 
I., Klug Lajos, Schaffer I. sem személyesen, sem 
meghatalmazottak által meg nem jelenvén, elutasit­
tattak, Tarnóczy Gusztáv ország, képviselő, ügy­
védje Dr Schwarz Gyula által igazolván azon tény­
körülményt, hogy az összeíró bizottság előtt beteg­
ség miatt nem jelenhetett meg, de magát e czélból 
törvényszabta módon képviseltette, felvétetett.

Elutasittattak : Pernart Alajos, Kuvasch Venczel, Vil­
lonét Bernát. A VII. kerületben felvétettek: Reich lg. 
Duller Armin, Polacsek Náthán, Jurenka Pál, Rothberger 
Dávid, Ilerzl Miksa, Eisenschitz Mór, Rosenberg Ignácz, 
Freund Mór, Gr* * dl I. F. Mauthauser József, Dr. Frischman 
Gyula, Veiszman I., Csuka Mihály, Virág László, Gutwillig 
Lázár, Kőim Lipót, Nyergesi Samu, Kaliska György ; eluta­
sittattak : Nagy Mihály, Schlauch Károly, A VIII. kerület­
ben felvétettek : Csepregi János, Bottlik' Lajos ; elutasitta- 
tott Ledniczky Márton, Lipárdi István, Nasse Ferencz, Mit- 
terdorfer Fér., Fleischman Viktor. Felvétetett meg Mészáros 
Károly. A IX. és X. kerületben felvétetett. Zofall András, 
Kirchner Nándor, Szondy Mátyás, Rock István. Elutasitta- 
tott: Italenda György. Csatár Zsigmond, Pajor Ignácz, 
Schopf Ignácz. Kihallgatás végett behivatik Wasser József 
tanító. A folytatólagos ülés hétfőn lesz, melyen az értékkép- 
vLelők és egyéb reclamatiók vétetnek elő.

— A IV. k e r ü 1 e t beiratkozott választói fel­
kéretnek e hó 9-éu hétfőn délután 4 órakor az uj 
városház közgyűlési terem előcsarnokában tartandó 
választói értekezleten megjelenni. Királyi Pál.

TÁVIRATOK,
Belgrad, oct. 7. („U. C.“) Az ideérke­

zett utolsó, teljesen felfegyverzet lovas kozák 
csapat, mely 250 emberből áll 25 mitrailleust 
is hozott magával, azonnal a Morava völ­
gyi hareztérre indíttatott.

Belgrad, oct. 7. („U. C.“) Itteni diplo­
matái körökben beszélik, hogy az ultimátum 
legkésőbb oct. 10-én fog Konstantinápolyba 
küldetni. Orosz önkénytesek még mindig nagy 
csoportokban érkeznek ide.

Belgrád, okt, 7. (U. C.) A harcztérről újabb 
csatározásokról jelentések nem tétetnek. Ma hiva­
talos kimutatásban közöltetett a szerb hadsereg lét­
száma. A CsernajefT parancsnoksága alatt álló Mo­
rava hadtest 7145 különböző fegyverrel ellátott em­
berből, 7000 önkénytesböl áll, ezek között van 5000 
orosz. A hadtest 150 ágyúval rendelkezik.

Becs, okt. 7. („B. C.“) Minden ellenkező 
jelentésekkel szemben arról biztosítanak, hogy 
a hatalmak közötti tárgyalások a porta elé ter­
jesztendő javaslatokat illetőleg, melyet ugyan 
nem fognak ultimatum alakjában átnyujtatni, de 
mégis igen erélyesen lesznek tartva, minden 
különös nehézségek nélkül folynak, és való­
színűleg rövid idő alatt teljes megegyezés jő 
létre a hatalmak között. Ezideig a hatalmak 
egy több heti fegyverszünetet vagy legalább 
fegyvernyugvást törekszenek kieszközölni. Ezen 
törekvés valósítása most első sorban Szerbia 
magatartásától függ, melynek kormánya ugyan 
hajlandó az ellenségeskedéseket beszüntetni, 
de kérdéses, vájjon Csernajeffnek tud-e Milán 
parancsolni. — Európai conferencziáról most 
nincs szó.

Belgrád, okt. 7. (U. C.) Az itt tartózkodó Vi- 
zantios H. görög ezredes egy nyilatkozatot tett közé 
Görögország magatartásáról, melyben kijelenti, 
hogy Görögország készülődik, de a kandiai felke­
lést, mint korait megczáfolja. A Thessáliában és 
Lipirusban való fölkelésről szóló hírek is a mini­
mumra redukálandók. A felkelők ezideig morális 
támogatásban nem is részesültek, habár ez alkalmas 
időben hiányozni nem fog.

Belgrád, okt. 7. („B. C.K) Itt azt állít­
ják, hogy a törökök hat heti fegyverszü­
netet kértek, de Csernajeff nem egyezik bele. 
A lapok ismételve kijelentik, hogy a hadsereg 
román csapatai igen bátran viselik magukat. A 
vörös kereszt orosz egylete itt ismét két 
kórházat állított fel. Deligrádból naponta jelen­
tik, hogy a fejedelmet várják, hogy neki, mint 
királynak hódoljanak; azon tény, hogy a nép is 
kikiáltotta királynak, nem tagadható el. Becker 
ezredes egy német légiót alakított.

Belgrád, okt. 7. (B. C.) Markovi cs Uzun ezre­
des ideérkezett, hogy Novoseloff tábornoknak a 
szerbek ellen való tekintet nélküli eljárása ellen 
panaszt emeljen. Markovics a Drina hadsereghez 
megy. A legtöbb idejövő orosz, ki olvasni tud, kis 
orosz-szerb szótárral van ellátva, melyet elutazásuk 
alkalmával Oroszországból kézhez kapnak.

Szt.-PéterVál‘, okt. 7. Hírlapjaink azon 
jelentése, hogy a felkelő török tartományok 
eshetőleges megszállása felett — Oroszország 
és Ausztria által — valamennyi hatalom kö­
zött már megegyezés jött volna létre, megerő­
sítésre váró Iliinek tekintetik, valamint az an­
gol lapok azon jelentése is, hogy ez eshetőle- 
ges hajó-demonstraczióban csak orosz és osz­
trák hajók fognának résztvenni, teljesen téves, 
miután egy ily eshetőségnél valamennyi nagy­
hatalom közreműködése volt tervbe véve, mint 
eddig, úgy ezután is minden akczió csak vala­
mennyi hatalom közös megegyezése folytán fog 
eszközöltetni.

Szt.-PéterVár, oct. 7. A nemzetközi táv­
írda ügynökség jelenti Zimonyból: Belgrádi je­
lentések szerint Karzow orosz konzul állása 
veszélyeztetve van, miután Karzow a belgrádi 
hivatalos köröket és Csernajeffet arra bátorí­
totta, hogy a fegyvernyugvást elutasítsa, és 
ennek következtében sok szerb és orosz vér 
hasztalanul ontatott; s miután attól félnek, hogy 
Karzoff a béketárgyalásokat nem fogja a kellő 
erélylyel vinni, ennélfogva visszahívása nem 
lehetetlen.

Becs, okt. 7. A mai esküdtszéki tárgyaláson 
dr. Springmükl Ferdinánd a német császár elleni 
becsületsértés alól felmentetett, ellenben Bismark 
herczeg megsértése miatt 3 havi börtönre ítéltetett.

(Érkezett éjfélutáni fél háromkór.)

Zára, okt. 7. A Trebinjéből jelentett győ­
zelmi hírek, s Pavlovics Pekónak a Trebinsics 
jobb partjáról Omuticsba történt visszavonu­
lása következtében a tegnap elvágottnak jel­
zett közlekedési vonalok ismét szabadok és Mo­
duli élelemmel elláttatott.

Becs, okt. 7. Ilitelrészv. 152.89. Galicziai 208 50 
Allamvasut 281.—. Rente 65.50.— 1860-as 111.15 _ I8s‘4-es 
130.50. — Ezüst 102.30. — London 123.—. — ünio-bauk 
59.—. Általános épitőhank —. Angol-osztrák 83.20. Lom­
bard 78.— — Tramway 103.— — Hitelsorsjegy 159.50 
Napoleond'or 9.S4.— Arany 5.90. — Frankfurt 59 85. — p0_ 
rósz pénzutalvány 60 55. Török sorsjegy 14.75 An<ml épí­
tőbank —. °

BéCs, okt. 7. Magyar földtekorm. kötvény 72.50 
Salgó-Tarján 69.—. Magyar hitel 123.------Magyar zálog­
levél 85.50. _ Erdélyi —.--.Magyar keleti vasút 28.50. — 
Magyar sorsjegy 70.75. Magyar földhitel 31.—. Magyar vasúti 
kölcsön 98.— Auglo-magyar —. Fianco-magyar bank 
—.—. Alföld V 10.50 Magyar é-zak-keleti vasút 98.50 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 59.—. — Tiszai vasút 168.— 
Mun cipalis bank —.—.

Éjjeli posta.
A fegyverszünet most az egyedüli tárgya 

a Konstantinápolyban folyamatban levő alkudozá­
soknak. Törökország hajlandóságot mutat arra, de 
beleegyezését a hatalmak biztosítékaitól teszi füg­
gővé, nehogy az újabb fegyverszünetnek is hasonló 
következményei legyenek, mint a fegyvernyugvásnak 
voltak. Konstantinápolyban nem félnek attól, hogy 
rája Oroszország kedvéért nyomást fognának gya­
korolni, s azt sem hiszik, hogy Anglia és Franczia- 
oi'szág az orosz követeléseket pártolni fogják, vala­
mint azt sem, hogy merne egyedül vállalkozni arra, 
hogy Törökországnak hadat üzenjen.

Montenegro önállóan alkudozik Török­
országgal a fegyverszünet tárgyában. A török tá­
bornokok legutóbb azon megbízást kapták, hogy a 
Konstantinápolyban most folytatott alkudozások 
alatt ne támadjanak, hanem csak védő helyzetben 
tartsák magukat.

A helyzet javulásnak indult, a mennyiben 
Oroszország elszigeteltsége növekedik. Több parla­
menti vezér ajánlja Decaznek oly politikát űzni, 
melynek következtében Fraucziaország közelednék 
az angol-osztrák politikához.

A bolgárországi kegyetlenségek tárgyában 
lord Derbynek Elliolhoz intézett sürgönyét az an­
gol külügyi hivatal közzétette. A kormány ebben 
sajnálatát fejezi ki a fölött, hogy a szóban lévő ke­
gyetlenségeket semmiféle politikai tekintet sem 
igazolja, és hogy a hivatalos tudósítások azokat 
megerősítik. Elliot utasittatik, hogy Boring nyomo­
zásainak eredményét, a kezdeményezők megnevezé­
sével adja elő a szultánnak, s kérje ezek megbünte­
tését s kérjen továbbá kárpótlást és garantiákat a 
bolgár keresztények biztonságára nézve, s követelje 
Bulgária részére egy erélyes külön kormányzó kine­
vezését, ki ha nem keresztény, kell hogy legalább 
bírja a keresztények bizalmát.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest okt. 7. 

Ma mint legtöbbnyúe a heti zárlatkor a forgalom csekély, a 
kínálat gyenge, s az árak változatlanok maradtak. A forga­
tom nehány ezer mm -búzára rúgott, egyéb gabnanemüek 
csekély forgalom mellett a jegyzések változatlanok.

Határidőüzletnél a jegyzések következők. 
Búza őszre 10.60—10.65, tavaszra 11.15—11.20; zab őszre 
7.32—7.30, táv: 7.55—7.60; rozs őszre 8.70—8.80 ; tengeri, 
bánsági,május júniusra 6.50 6.55.

Értéktőzsde. Az üzérkedő papir ok forgalma igen kor­
látolt marad és az irány ingadozó. Ég yes helyi értékek szi­
lárdak úgy szintén befektetési papírok. Valuták valamivel 
emelkedtek.

Az előtözsdén osztr. hitel részvények 151.80— 
1Ó2-ÖU voltak forgalomban, 20 frankos aranyakat ultimé ba­
táridőre 9 91-cn vásároltak.

A déli tőzsdén osztrák hite! részv. 15190— 
152-ön vétettek, magy. hitel részvényekért 122.50 volt adva 
es 123-ra tartva I. hazai takarékpénztár részvények 2250-ig 
keresettek voltak Ganz részv. 130-al eszközöltek kötést, 
szűllőváltsági kötvényeket 71.75 el vásároltak. Váltók Párisra 
48.50-en, német helyekre 60.40-60.50 enni. k. aranyak 
9.S9-en, markjegyek 60.70-60.80-on keltek.

Bécsi értéktőzsde. Az előtő zsdén a hangulat ingadozó 
volt és végül lanyha maradt; osztr. hitel 152.20, anglo 82.76, 
20 bankos arany 9.88.

Árverések, csődügyek; (Kivonat a „Budapesti Köz­
löny okt 6—ki számából.): Budapest nov. 4 Olofson Gusztáv 
erdősori háza 5921 frt. — Sziiasbalhás (Veszprém) okt. 31. 
Bodri Ferencz birtokai 2818 frt és 2538 frt. — Budapest, okt. 
20. Kohn Jakab csődtömege könyvbeli követelései 8787 frt.
— Szécsény okt. 11. Klein Jakab bolti ingóságai 5543 frt. — 
Uj-Kécske (N.-Körös) nov. 4. Polgár Károly birtoka 46,677 
frt. — Komárom okt. 17. Malatidesz Károly háza 4500 frt.
— Nagy-Szeben okt. 21. R ihr Sára ingatlana 6055 frt — 
Budapest okt. 31. Duchange Ede ingóságai 12,036 frt. — 
Ipolysági! okt. 25. Ray Ferencz ingatlanai 2153 frt. — De­
breczen nov. 16 Böszörményi József háza 2800 frt. — Buda­
pest nov. 8. néh. Wimmer Márton budai országúti háza 5800 
írt. — Jólsva (N. Böcze) okt. 17. Szentmiklósy György bolti 
czikkei 3213 frt, — lloppis és Kmonostor (N. Somkut) nov. 
1. és okt. 31. Pap Terézia ingatlanai 1781. frt és 961 frt. — 
Orosháza (Gyula) október 27. Németh József földié 2409 
forint.

Csődök . Néhai Rosztoczky Imre volt kaáli plébános 
(Eger) hagyatéki tömege —, Batin Oncsu aluj Ivón bárdfalvi 
(M.-Szíget) lakos és Bárány Simon marmaros-szigeti keres­
kedő ellen.

Csödmegszüntetés: Kéhler Frigyes budapesti asztalos- 
mester ellen.

A kis sorsjáték húzásai.
— október 7-én. —

Budai: 26 56 29 9 89

B-CTO-AJPESTI SZILT
Vasárnap, október 8 án, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Ernesto, Pauli
T , .... Norina, Balázsné
Iskarioth. Jegyző Széphegyi

Irta Szobaleá'.y Fichtncrné
Kezdete 7 órakor.

Eredeti tragoedia 5 felv. 
Váradi Antal.

Személyek:
Pontius, Szigeti József
Annás, Bercsényi
Ruben, Komáromy
Kaipbás, Sántba
Ahasver, Szigeti Imre
Nepbtoli, Benedek J.
Iskárióth, Nagy Imre
János, Pintér
Péter, Újházi
Magdolna K. Jászay M.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Don Pasquale.

Vig opera 3 felvonásban.
Személyek:

NÉPSZÍNHÁZ.
A szökött katona. 

Népszínmű 3 szakaszban 
Személyek: 

Monti gróf
Kamilla, neje

Lajos,
Julcsa,
Gemesi,
Pista,

Völgyi.

Don Pasquale, 
Malatesta,

Köszegby
Láng

Eőry
Lukácsyné
t Iárné
Tamási
Solymosi
Ilorváthné
Karikás
Pártényi
Hatvani
Tihanyi
V. Kovács
TiszaiRoberto,

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt. 7. 2.90 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban okt. 7. 2.27 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten okt. 7. 1.26 m. 0 fölött felhős.
Szatmáron okt. 7. 1.22 m. 0 fölött száraz.
Tokajban okt. 7. 4.80 m. 0 fölött száraz.
Szolnokon okt. 7. 4.55 m. 0 fölött száraz.
Szegeden okt. 7. 4.25 m. 0 fölött száraz 
Aradon október 6.0.03 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek. okt. 6. 0.12 m. 0 fölött száraz.
Bezdánnál október. 6 1.73 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 6. 2.69 m. 0 fölött száraz.
Eszéken október. 7. 2.66 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviczon okt. 6. 1.83 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban okt. 6.3.46 m. 0 fölött felhős.

Felelős szerkesztő: (Jsávolszky Lajos.



Nagy végeladás
porcellán-árukban, úgymint: asztali ét-, thea-, kávés és mosdó-készletekben, valamint nagymennyiségű fényü- 
zési cikkekben. alakok-, virágtartók-, névjegytartókban stb. stb. tetemesen leszálitott árakon. Továbbá

a fegyver-raktár
teljes feloszlatása miatt kitünően készített lőfegyverek, revolverek, puskák, vadászati készülékek, töltény- 
táskák, fegyvertokok stb. a bevásárlási áron alul is eladatnak

HOFFMANN A.-nál,
Budapest, ferenciek tere 2. sz.

TJJDOITSÁG-!
teülc fejrene mellszobra bisquit- porcellánból, darabja 3 frt 50 kr, az eddigelé ismere­

tes legjobb kiállításban; magassága 22 centiméter.

A második

30000 frtos főnyeremény!:
sok mellé knyereménynyvl együtt a

Bécsvárosi sorsjegyek
f. évi október 2-án történt húzása alkalmával általunk 

kiadott Ígérvényekre esett

Az Ígérvények birtokosai szíveskedjenek nyeremé­
nyeik felvétele végett nálunk jelentkezni.

-A.
kiaóhiva- v ‘i I f nfi f I a t n Bécs, Woll- 
tálának vallUUílCie zeile 13. sz.

LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában
Budapest, (váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók:

VODIASER F.
budapesti nyomdatulajdonosnál, (IV. megyeháztér 9. sz.) megjelent

az

ORSZÁGOS TÖRVÉNYEK
es az összes

Vadászat.
Fegyverek, Lefaacheux 29, 85, 40—80 frtig. 

« Lancaster 40, 44, 48—9«) frtig.
„ Percussiósak 12, 18, 20—38 frtig.
. egrcsÖTüek 3.75, 6.50, 7—13 frtig.

Lefanchenx-töltlnyek. Lan« astrr-töltények.
16 14 12 üregűek 16 14 12 Üregűek

barna frt 1.50 1.70 1.90 
zöld „ 1.80 2.- 2.20

barna frt 1.9> *.I0 X S í, loO db. 
zöld e 2.10 2.30 2.50 „ „

______ 7 9 12 m/m
Revolverek, 6 löretüek frt 7™^ 9,  11. —

„ rehüiöttek frt 9—15 11—20 13—25
M kőzpont-tüzüek frt 12.— 14—1'16.—
.. • resesael frt 16.— 20.— U.—

XB. Minden fegyver Jölit Irt* mellett kipróbált.
Revolver-töltények. uiind« n»en ő táskák és vadusz-esxközök. 

Flokert-fegyverek 15, 25—35 írtig, pisztolyok 8, 13.50—15 frtig.

|Nem színlelt végeladás!
Miután a rósz üzlet-menet végett

china-ezüstáru-gyáninkat
[teljesen beszüntetjük, kényszerítve vagyunk pompás china 
ezüstgyártmányaink tömérdek készletét a leggyorsabban az elő- 

J állítási áron sokkal alább elárusítani. Kísérletül szolgáljon kö- 
I vetkező kivonat a nagy árjegyzékből, mely utóbbi kívánatra 

bérmentesen megküldetik.
Mér sielt ára:

MINISTERI RENDELETEK 
hivatalos kiadása,

és nála épugy mint minden hiteles könyvkereskedő által kapható
Az orsz. Törvények 1873. évi kiadásai:

Vas clltáfelAh bohócz- 
moisárral 9 frt.

Uj központ-tttzn séta* 
botok sorét, golyó, vagy röp­
pentyű-töltényekhez 7—10 fr ig.

Szilárd nytiltáskAk írt 7.50. 
13.50-ig. Töltényetek 2 -8 fr ig. 
Vadásztánkák frt 4.50—8 25-ig.

Gyakorlati VAdÓNi-székek 
frt 4 20 7.5«», 10.—

Angvl nyergek diszn bőrtől 
15 2u, 23 - 40 frtig, tzabala.má­
zott hevederszoritóval 2S—«5 frtig.

Angol egyszerű kanllírok 
frt 2.65, 3.5'», duplák 5—10 frt. 
Ugró-szijjak frt 3.—, 3.70.

Kengyels/.ijjak frt 2.50, 
Hevederek frt 2.20, 3.60.

Levél által is ra°:

Rlnoceroe lovagló- 
60 krtól 1 írt 20 krig.

3.30.

Lótakarók 3—5 frtig. Zabiák 
frt 1.80. 4.75 Zabla-lincok 50 kr- 
t*l 1 frtig. Kengyel vasak frt 1.80,
2.2 >.

Valódi 
ostorok
közönségesek 1—7 frtig.

H;ijtó-ontorok 3, 4--15 frtig. 
Lómérték-szalagok 70, 90 kr.J 3 
forintig.

box erek 1 frt, tőrrel 
frt 3.5o, toros botok frt 1.80—11

TAborl kulacsok 85 krtöl
4 frtig. Pincetokok frt 6.80, 9.70, 
I2.0O, 3, 4 vagy 7 üveggel.

Istálló-lámpások rosttal frt 1.70 
2.40, 3.90. *

azelőtt most 
csupán

16 db. kávéskanál frt 3 50 1.50
evőkanál 
asztali kés 
asztali villa 
leves szedő 
tej-szedő . 
vaj-szelence

7.60 3.80 
7.60 2.80
7.50 2.80 
5.— 2.30
3.50 1.50

azelőtt moet 
csupán

1 db. cukortartó
zárral . . frt 14.-

5.- 2.—

1 p. gyeriyatarló 
6 d. kés nyugtató 
6 „ csemege-villa , 
6 „ csemege-kés ,

8.- 
8.- 3.—
5. — 2.70
6. — 2.50 
6.— 2.50

'rendelhető kővetkező cim alatt*

KERTÉSZ TÓDOR JS, „

Dr. Schwaiger

Növény-kivonata.
Jótállás mellett alaposan kigyógyit minden­
nemű még elavult férfiúi elgyengülést négy hét 
alatt; minden más nemi betegséget, legyen az 
bár férfiúi vagy női, a legrövidebb idő alatt. 
Egy üvegcse 2 frt o. é., használati utasítással, 
együtt a levelezést is bele számítva, készben 
beküldve, postautalványnyal vagy postai után­
véttel, kapható

JDr. Schwaieerniil,
Bécs, VII. Sehottenfeldgass* 60. 

gy* Megrendelésnél a calm tiszta kiírása kéretik.

Legújabb kézelőgomb-garnitúra, gépezettel á I frt, 
Parafa-dugók állat fejekkel á 40 kr.

Továbbá pompás findzsák, kávé- és thea ibrikek, tojás- 
I készletek, fogpiszkáló-tartók, eczet- és olaj-készletek és más 
I egyéb izámos czikkek, stb. stb. szintoly meglepő olcsó árakon.

Különösen figyelemre méltó: 
j 6 db. evékanál, 6 dó. villa} mind a 24 drb. együttvéve elegáns 
|6 n kávéskanál, 6 „ kés j tokban 24 frt, helyett csak 10 frt.

Ugyanaz britannia-eziistböl, mind a 24 darab elegáns 
I tokban csak 7 frt.

Vidéki megrendelésék utánvét mellett pontosan és lel- 
I kiismeretesen eszközöltetnek. Cím :

PREIS El •9 Bécs. Rothenthurmstrasse 16.

Igen díszes bútor
palisander, boulle; franczia órák és csillárok, két pompás 
kandalló, az egyik meggyszinü afrikai, a másik fehér car- 
rarai márványból, több olajfestmény kitűnő mesterektől, 
jutányos áron eladó , valamint az egész lakás is kiadó. 
Úgy szinte két franczia, 4500 mázsa nyomással működő 
borprés, arató- és kapálló-, zabzüzó-, répavágó- és más 
gazdasági gépek igen olcsón eladók. Megszemlél­
hető minden, naponta 10—12 óráig, nádor-utcza 26. szám.

Budapestfovárosi ablak- es tükörtisz- 
titó intézet,

felvételi iroda: belváros, Dunautcza II. sz. bemenet 
a Lipótutcza felől,

ajánlja magát ablakok, tükrök, kirakatok, csillárok stb. 
tisztítására, a következő legjutányosbra szabott árakért: j 

egy egyszerű ablaktokért 15 kr. 
kettős „ 20 „

tükrök, kirakatok stb. tisztogatását illetőleg egyezkedé­
siig a legjutányosabb árak fognak szabatni.

Egy e czélra szolgáló készülék használatával az 
ablakok kiaggatása mellékeltetik s ennek folytán sok 
kellemetlenség s szerencsétlenség is elkerülve lesz.

Fenn nevezett intézet egyszersmint bátorkodik a| 
t. ez. közönséget a

léghuzam elzárására
szolgáló, enyüsitett, tartós, rugonyos s olcsó pamut henge-j 
reire is figyelmeztetni. Ezeknek az ára a következő:

ablakokra fehér színben 1 méter 5 kr, elkészítéssel | 
együtt 6'/2 kr.,

vörösbarna s tölgyfaszinben 1 méter 6 kr,
elkészítve ^ i/3 kr.

ajtókra fehérszinben 1 méter 7>/2 kr.
elkészítve io*/a kr.

vörösbarna s tölgyfaszinben 1 méter 14 kr,
elkészítve 151/2 kr.

A léghuzam elzárását maga az intézet eszközölteti s 
15 perez alatt ablakok s ajtók légmentesen elzáratnak.

Netalán történendő károkért az intézet felelősséget i 
vállal; s tekintve a számos előnyöket, melyeket ez intézet 
az eddigi eljárás ellenében nyújt, kéri a t.'ez. közönséget 
számos megrendelések föladásáért.

Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára fűzve teljes pld.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld

„ „ díszesen kötve..............................
„ „ zsebkiadás, finom velinpapiron
* , n díszesen kötve
„ „ tót nyelven (I—XXVI. t. ez.) .

Landesgesetze ..........................................................................
Magyarországi Rendeletek-tára, 8-dr, egy kötetben fűzve

Az orsz. Törvények 1874. évi kiadásai
Országos Törvénytár (Corpus Juris) Ára fűzve teljes péld.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld.

„ „ díszesen kötve...............................
s „ zsebkiadás finom velinpap. .
a „ zsebkiadás díszes kötésben . .

Landesgesetze ..........................................................................
Magyarorsz. Rendeletek-tára 8-dr. egy kötetben fűzve

Az orsz. Törvények 1875-ki kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára fűzve teljes pld.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld.

díszesen kötve.........................................
„ „ zsebkiadás, finom velinpapiron . . .
r n n díszesen kötve ....

Rendeletek Tára...................................................................
Landesgesetze-Sammlung (I—XLV. G. A.) . . . .

2 frt 60 kr.

60

40

frt 80 kr. 
frt 50 kr.

Az orsz. Törvények 1876-ki kiadásai:
8-adrétben I.-IV. füzet (I-XXXVI. t. ez.) Ára a 3 füzetnek .
16-odrétben I.—IV. füzet. Ara a 4 füzetnek...............................

Külön kiadások füzetekben:
1874. Vili. t. ez. és Ministeri-rendeletek a métermérték behozata­

láról, ábrákkal........................................... _
Ugyanaz német és horvát nyelven egyenkint ." ' ' ' _ ”

1874. évi XXXIV. t. ez. ügyvédi rendtartás ............................... _ * $2
1874. évi XXXV. t. ez. a királyi közjegyzőkről . . _ ”30

Ugyanaz nc.aet nyelven.........................
1874. Szabályrendelet: fogházak és börtönök kezelésé (bör-

tönügy)............................................................. _ fí0
1874. Bírói ügyviteli szabályzat (rovatozott mintákkal.) " 1 ” on
1874. VII. t. ez. a földadó szabályozásáról . . . . \ " _ ” „n

Ugyanaz német és román nyelven egyenkint . . _ ” ín
1875. am. k. föld-, ipar- s keresk. minister szabályrendelete 

,,a mértékhitelésités körül követendő eljárás részleteiről11
az összes mintákkal................................................. ...
Ugyanaz német nyelven 50

1875 Kereskedelmi Törvény kiegészítő rendeletekkel (zsebkiadás) 1 " —
Ugyanaz német nyelven (zsebk.)..................................... ...... _ ” g0

ioíi “lye8v il'eíé>: é8 adótörvények (XIX-XXX. t.cz. zsebk.') — ” 50
1875. Stempel-, Gebühren-und Steuergesetze (XIX—XXX, G. A.) — w 50

sí) 1)0

egyesült raktár

s

—------- 1 -w » ww »CJUJVIUoa

mindennemű és nagyságú tá­
nyérok, kávéőrlők, vasalók, 
theakészletek, gyorsfőzők, 
és kávégépek.

Bronez-irókészletek.
10, 12, egész 14 darabból 
állók 3 írttól egész 20 frtig, 
gyertyatartók, girandolok 

oxid. pakfong-, alpakka- és 
ujezüstből.

BörnemHek.
Pénztárcák, erszények, női 
táskák, lábzsákok, szivartar- 
tök, jegyzőkönyvek, albu­
mok vászon-, chagrain-, bor- 
jubőr- és bagariából.

Kefenemllek.
Fejkefék, ruha-, kalap- és 
vászonykefék, haj-, por- és 
feltüzni való fésűk szaru és 
elefánt csontból és teknős- 
bcka-hátból.

Bugantyu-nemöek.
Ágybetétek, köpenyeg, 6n- 
clystyre és szab. tejbehuzók, 
nyakék és fülbevalók, me- 
daillonok, karperecek, haj- 
tük, ülő- és ágyvánkosok.

Öltözék-szerek. 
Szappan, mindennemű Illat­
szer, francia és angol, kö­
zönséges, finom és legfino­
mabb, hercegnő-viz, cosroe- 
tique, s valódi poudre de Riz.

r% Gyémántot pótold ék-
I ** *1 szerek,
reális pi«rre d8 Strasse, nyakékek, 

)fülbevalók, medaillonok, tűk.

keresztek, 
gyűrűk.

gombok és női)

.3

O

J4

d

Nyakravalók.
Nők számára selyemből, chi­
na! kreppből, serge-selyem- 
ből, simán és tarkán. — 
Urak számára szalon-nyak­
kendők, csokrok, lavalliére- 
ek, regátt-ok, oxiord-, se­
lyem- és atlaszból.

legyezők.
Feketén és színezve minden 
nemben, 1 írttól 20 frtig. 
— Elefánt-csont- és teke- 
nőcből, úgyszintén minden­
nemű báli legyezők

Gyapot-árnk. 
Harisnyák gyermek és nők 
számára, mindennemű láb­
ra valók fiuk és urak szá­
mára. Kendők gyapjú- és 
merinóból.

Talmtarany.
Nyakékek, fülbevalók, gyű­
rűk, készletek, kézelő- és 
inggombok, óraláncok, kar­
perecek simán és zománco­
zott és keresztek.

Játékszerek.
Bábuk 10 krtól 5 frtig, gé­
pezettel 1 frttól 20 frtig, 
mindennemű bohócok, kü­
lönböző Fröbel-féle játékok, 
épitőszekrények, köbök, por­
cellán étszerek, bútorok, 
konyhák és szobák berende­
zéssel együtt, kardok, és 
fegyverek, dobok és trom­
biták, lovak és velociped-ek.

Tájt és borostyánuemlieb. 
Szivarszopókák és pipák,' 
dohányzócsoportcza- és min- 

"oná

co

reális

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

BETEGSÉGEKET*

1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugyesöfelyásokat (még oiy idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
tökélyéit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 l3.-VLg’3rcsősziTö.35:-ü.iéGe22:et:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától l-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-1 k szám 
a* kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
SW Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik "Hl 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Köpés

PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz. Hilaire J. Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi és többek után.

FÜGGELÉKKEL:

A magyar gazdasszony házi kincstára.
Összeállította

ZEMPLÉNYI ANTÓNIA.

2-dik kiadás.

Kötve 2 frt. Finom vászonkötésben 3 frt 60 kr. Fűzve I frt 40 kr.

LAMPEL RÓBERT könyvkiadóhivatalában (Budapest, váczi-utcza 12. sz.)
Rendkívüli leszállított olcsó áron kapható:

ViUUU ItUUlUtAit

Lewald Fanni
-LEVELEI

a nők munkaképesitéséröl.

Fordította
Révay Sándor.

azelőtt 1 frt 20 kr., most csak
30 kr.

****** 1Ttt>T TttttTtk

LISZNYAI KÁLMÁN

2v£a,<ä.a,ra,ls: pajtása,.

Fűzve 544 oldal.
Ára ezelőtt 80 kr., most csak 40 kr.

Kis franczia tolmács.
Irta

Dr. Zilahy Pál,
Útmutatás a francba nyelvnek lehelő legrövidebb 
idő alatti elsajátítására. A kiejtés magyarul van 

hangjeleivel

Ára fűzve 30 kr.

I?
BÉRŰ ÉS BORÚ.

Irta

VAKOT SÁNDORNÉ. CSAPÓ MARIA.
Kiadták

TÓTH LŐRINCZ és VAKOT IMRE.

I. és II. kötet, 
fűzve eddig 1 frt 20 kr., most csak 60 kr.

■ej

BOLDOGSÁGTAN
az e32aloe3: testi életére nézve.

r

Eletrendi vezető az életen keresztül.
Irta

HARTMANN K. F.,

orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.

Dr. SCHREBER MÓR
gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gyógytestgyakorlati intézet igazgatója álta

átdolgozott és bővített s legújabb kiadása
után

292 oldal. — Ára fűzve azelőtt 1.50, kötve 2.50, — most fiizve csak I frt,
kötve I trt 50 kr.

MEGYEI
MOTMim MOZGALMIK.

ADATOK TŐRTÉNFLMÜNKHEZ,

I860, okt. 20-kától, 1861. apr. 2-káig
mint a

NEMZETGYŰLÉS MEGN1YTÄS1 NAPJÁIG.

X.

Azelőtt 2 frt 60 kr. — Most csak 1 frt 20 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

Viilékre I

Egy évre 
Félévre . 
Negyeilévr| 
Egy hóra

Hirdeti 
• téri Linie

Bély I 
lön 30 kr. j

Nfllttíl

A kfi 
el Európ^ 
reségei 
xinácz ág 
körül ford 
jein, bőgj 
tud lenni] 
a holnap, 
ezosai jáil 
beteg juhi 
nára tudj! 
selői köri 
mennyire!

Igaz 
idegreng^ 
tétlenség 
gyermekj 

Anc 
lini komé 
változó jj 
hosza nirj 
n’einek, 
czélt, aki 
ügyes eljj 
lálni. Av| 
szi-e az 
Európa 
mihez kd 
jelenték^ 
tolt zavi 
legabsurl 
fél agyof 
elő egy 
érdemel 

Ser 
annyira 
keleti bol 
több éréi 
kekkel tj 
netek. 
Oroszod 
működöt! 
kormány] 
dozó poll 
tervárott] 
kezekkel! 
ben álló 
ség titkj 
diplomán 
legtöbbet 
tételéhez! 
reformjai 
az orosz | 
ártottak 
az orosz I 
gára hág 

Mii 
nemcsali 
talmak 
korlátot,L 
kívül k( 
hogy e 
miszerini 
lületen if 
terelni 
tetni vei 
veszélye] 
ülni a 
humanis 
volt azoj 
meg diád 

Mi|

bírta ell|
panaszo
biztositc
csoporté 
dalmábi 
cl, más 
kedvre 
gén faj 
fegyver; 
hogy té] 
visszaút 
képes fe 
a veszet 
cessusát 
ajtó ki] 
múlni, a 
volt, mii 
csai utál 

De 
s igy Et 
szinjátél 
hinni, h 
képez, 
sorához 
oldása 
még n 
tervezte 
tiotta-d 
Hanem 
a mula 
mig val 
ötletre 

V
ban na 
Hiszen

gal és 
lehelne


